
ALEXANDRU LAPEDATU (1876-1950) ŞI CONTEMPORANII SĂI 

Al. Lapedatu a lăsat în urmă-'i o ~mpresionantă activitate ca om de 
C'Ultură, savant şi om politict. Personalitate puternică, caracterizată de 
un constructivism activ, onestă, el a mnpletirt armonios preocupări sa
vante de istoric angajat numai pe drumul adevărului, cu cele de diri
guitor al vieţii cultural-ştiinţifice romaneşti prezent în mai toate segmen
tele acesteia cuprinse între 1anii 1920-1948. Mai bine cunoscute, dar 
încă nu îndeajuns sînt faptele şi studiile sale ou caracter istoriografic, 
mai ales cele din domeniul monumentelor istorice2• 

Cîteva date sumare se cer prezentate pentru a .permite cititorului 
documentelor selectate şi redate de noi mai jos să cuprindă cit mai· bine 
~i mai complet opera şi activitatea savantului de bună aducere aminte. 

Alexandru Laipedatu a făcut studii strălucite, avîndu-i magiştrii pe 
Nicolae Iorga, D. Onciul, Gr. Tocilescu şi I. Bogdan, de la fiecare prelu
înd cu discernămînt şi măstţră ceea Ge i s-a părut ma1 potrivit sieşi. Că 
le-a fost bun ucenic o dovedeşte recunoaşterea lui N. Iorga, care-l oarac
tcriza, cu ocazia desemnării sale ca membru al Academiei Române, ca pe 
un istoric cu adînc spirit critic şi totodată „om de convingeri, de inimă şi 
de caracter"~. Cuvintele savantului conţin adevăr curat, confirmînd şi 
intuind activitatea viitoare a celui astfel omagiat. Căci abia din acei ani 
frămîntaţi ai războiului şi evenimentelor postbelice, personalitatea lui 
Al. Lapedatu se va afirrma şi punp în largă lumină: întîi pe planul unor 
impresionante acţiuni legate de desăvîrşirea unităţii naţionale româneşti, 
apoi în confruntările dramatice politico-diplomatice externe, legate de 
rN·unoaşterea internaţională a Marii Uniri, prin tratatele încheiate la 
Conferinţa Păcii, de la Paris în cursul anilor 1919-19204 . 

Odată încheiate demersurile diplomatice, în miezul cărora Lapedatu 
s-a aflat ca expertul principal al De!C:'gaţiei române în materie de istorie 
~i etnografie, i s-au mai încredinţat o serie de misiuni importante în 
aria culturii şi ştiinţei româneşti. Astfel, el a fost ministru al cultelflr 
~i artelor în 4 rînduri, apoi preşC'dinte si secretar general al Academiei 
Române, preşedinte al Secţiei pentru Transilvania a Comisiunii Monu-

1 Vezi studiu introductiv făcut de autor in Alexandru Lapedatu, Scrieri alese, 
Cluj-Napoca, 1985. 

2 Vezi Şt. Meteş Emigrări româneşti din Transilvania m secolele XIII-XX, 
Bucureşti, 1977, p. 363-364 şi Ioan Opriş, Al. Lapedatu şi monumentele istorice, în 
Revista Muzeelor şi Monumentelor, Seria Monumentelor Istorice şi de Artă, nr. 1, 
1984, p. 60-64. 

3 Nicolae Iorga, în „Neamul Romanesc", 14 octombrie 1918, an XIII, nr. 284. 
4 Vezi 1918 la Români, vol. V-VI, Bucureşti, 1986, in care sînt inşerate o 

serie de documente .de bază întoomite şi prezentate la . Conferinţa Păcii de către 
I. T. C. Brătianu, şi oare 1--au avut autor pe .A!l. Lapedatu. De altfel, despre rolul 
său ele expert al delegaţiei române, vezi şi supra nota, p. 1. 
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mentelor Istorice (1921-1940) şi al Comisiunii Centrale a Monumen
telor Istorice (1940-1947). în respectivele demnităţi Al. La~datu s-a 
implicat cu toată buna sa credinţă şi cu pregătirea de excepţie a unui 
istoric de largă formaţie; în acest sens sînt de notat activitatea sa uni
versitară şi cea de conducător, alături de I. Lupaş, a primului institut 
de istoril' naţională de la Cluj. In toate ipostazele a fost ponderat şi vi
zionai· prevăzător. A determinat fapte şi acte cu bune consecinţe, a stat 
în fruntea unor iniţiabve valoroase, s-a distins prin înţelegerea sensului 
majo:· al rosturilor ştiinţei, culturii şi artei. în cîmpul acestora a fost 
o prezenţă continuă timp de cîteva decenii, impunînd direcţii politicii de 
edificare de instituţii, celei de ocrotire şi restaurare a monumentelor 
istorice, a realizării monumentelor de for public şi sistematizării n·ţelei 
muzeelor. Munca sa a fost repede remarcată şi apreciată, spunîndu-se că 
„Inţelegînd sensul vremii dl. Al. Lapedatu lucrează la înălţarea cultu
rală şi artistică a ţăriii sale, prin mijloace care îi disting valoarea"5. Mai 
mult, el era nwnit, pe bună dreptate, „omul de ştiinţă, care a ştiut ~i 
ştie să pună alesele sale însuşiri spirituale şi toate darurile suflete~L în 
slujba neamului şi a ţării"6 • 

Istoricul Lapedatu a promovat o strategie ştiinţifică care avea r"a 
scop cercetarea profundă a tuturor izvoarelor istoriei, întîi prin dezvol
tarea săpăturilor arheologice la principalele obiedive dacice şi daco-ro
mane de pe tot cuprinsul ţării, apoi prin scormonirea arhivelor interne 
şi externe, ca şi prin cercetarea monumentelor istorice în vederea preci
zării rolului acestora la istoria naţională cît şi a operei lor de con~cr
vare-restaurare. lmpletind aceste elemente, armonios, căutînd să le dez
volte în mod general, dar mai întîi de toate în teritor.ile fostelor provin
cii desprinse mult timp de trupUJ1 ţării, viziunea lui Al. Lapedatu se dove
deşte a fi limpede şi de mare valoare practică. 

Muzee, expoziţii, cuprinderea unor noi monumente în evidenţele 
oficiale spre a fi protejate legal, evocări şi comemorări de evenimente şi 
de personalităţi, încurajarea editării unor lucrări de specialitate, spriji
nul activ, moral şi material acordat cercetătorilor şi instituţiilor sper·iali
zate, toate converg spre a-i defini• gîndirea şi concepţia. Toate reies con
vingător şi din documentele prezentate în riguroasa selecţie de faţă. 
Acestea mai au darul de a contribui la ilustrarea vieţii cultural-ştiinţi
fice româneşti într-o ;perioadă de consolidare a României Mari. Evocînd-o, 
prin intermediul corespondenţei7, punem la dispoziţia C€1rcetării şi a pu
blicului interesat, documente de valoare istorică sernnificati'Vă, care, spe
răm, vor reuşi să completeze cu noi date şi sensuri, imaginea despre un 
învăţat român şi epoca sa. 

IOAN OPRIŞ 

s „Revista pentru toţi" 1928, an XI, nr. 1. p. 5. Alte aprecieri Ia Sextil Puş
oarlu, Memorii, Bucureşti, 1978. p. 226, 339, 836. 

e G. Cipăianu, în Al. Lapedatu în lumina presei., 1901-1936, Za jubileul 60 de 
ant, omagiu din partea organizaţiilor P. N. L. din Ardeal şi Banat, album întocmit 
de dr. Oct. Buzea, în Biblioteca Academiei R. S. R., Secţia Mlanuscrlse, Fond Al. 
hapedato. 

1 <::arespondenţa a ifost extrasă, cu clteva excepţii, de a[tfel notate, din Fon
dul Al. Lapedatu de ii.a Bibi. Acad. R. S. R., Secţia Manuscr.ise. Mulţumim şi aici 
conducerii bibliotecii şi bibliologilor secţiei pentru ajutorul acordat. 
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1. Stimate şi Iubite Domnule {L.} Mrazec, 

Memoriul D-tale economic asupra Banatului a fost cerut azi de dl. 
{I. I. C.} Brătianu la Comisiunea af acerilOT române. Expunerea şi argu
mentarea cuprinse înlăuntru a ciştigat. Dl. Brătianu doreşte să-l predea 
mîine-n _fo1mă engleză - colonelului L. M. House. Te roagă deci să faci 
o asemenea formă şi să i-o trimiţi pînă miine dimineaţă dimpreună cu o 
hartă dP felul celei ce i-ai dat, pe care o va duce dl. '(I.} Pilat. 

Cc priveşte chestiunea de care m'a] rugat să vorbesc, cred că încă 
în asta seară voiu avea prilejul să comunic dorinţa E>tale d-lui Brătianu. 

Stimător şi devotat, 
Al. Lapedatu 

Eu mă întorc pe aci. 

•BA RSR, S. Coresp„ Fond Al. Lapedatu, IV, Scrisoare, Paris, 1919, nr. 197839 

2. Dragă Alexandre, 

Cred că ai primit scrisoarea recomandată de la sosirea mea aici. Rîn
durile astea era să ţi le trimiJt prin dl. dr. Niculescu, agregat la Univer
sitatea din Cluj, dar <linsul plecase mai nainte. 

Ţin mult să-ţi exprim şi în scris deciziunea mea fermă de a ceda 
integral (minus 3000 lei advocatului pentru lucrarea făcută şi tot aceea 
ce mai are de făcut) despăgubirile de 75000 lei recunoscute de tribunal, 
pentru o bursă „Eminescu-Coşbuc-Iosif" la facultatea de litere din 
Cluj, pe seama studenţilor ce vor face studii şi cercetări asupra litera
turii noastre modeme, de la Eminescu încoace. Astfel, aş întări odată mai 
mult amintirile scumpe ce mă leagă de Universitatea din Cluj şi mi-aş 
îndeplini o datorie morală faţă de munoa mea literară '?i ştiinţifiră de 
aproape 20 de ani, spulberată de răsboiu, prin atitudinea inamicilor cu 
„Weltranmeitc (nu „Weltkrieg") şi mai ales prin per'Chiziţia poliţiei se
crde ungan' cn IenC"So Remedek, săp. Kraft, Gaghi etc. Cîtă vreme îmi 
vor mai îngădui ursitele vit=-ţii, eu voi căuta să refac din studii ceea ce 
se va putea, iar bursa va asigura pentru totdeauna unele roade' ale dis
trusei mPlc' opere dC' ,-iaţă, aşa ca să nu se piardă cu totul. Tinerii Uni
versităţii din Cluj, de valoa?·c'a Guguţei d0 pildă, \·01· puh'a fi înlesniţi la 
studii cînd valurile de mnterialism vor fi urcat spre binele neamului nos
tru întregit. 

La septembrie, cînd ne vom vedea, îţi voi înmina, impreună cu ('ele
lalte acte ale porcesului şi sentinţa IJ€' care trebui0 să mi-o scoată. după 
red~schiderea tribunalului, advocatul meu dl. Broca I. Vişan, str. Negru 
\'odă 12 Bucureşti. Despre hotărîrea mea fermă cu bursa, am mai vorbit, 
ca să fie martori în orke eventualitate, prietenilor mei Victor Lazăr d0 
la Academie, colegul Cezar Papacostea dela Seminarul Central, Ignatie 
MircC'a, dl I. Minea, nepotul meu de vară prof. Gh. Lazăr. De-asemenea 
am \·orbit odată şi fratelui meu Aurel şi surorei şi cumnatului meu îna-
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inte de ziua procesului, _spunind nepotului meu Pîrvu, elev de el. VI, cu 
oarecari aptitudini literare, că dacă se va întîm,pla odată să facă studii 
literare, dorinţa mea ar fi să fie preferit şi incurajat ca şi distinsa stu
dentă actuală de la Cluj, dşra Maria Liupăneanu! 

Dacă crezi potrivit, poţi vorbi de scrisoarea asta şi prietenilor mei 
Sextil Puşcariu şi '(G.) Bogdan IDuică. La Budapesta, unde este delegat 
împreună cu I. Miha.Ll, l-aş ruga pe fratele şi vechiul camarad Ion La
pedat, să se intereseze de soarta manuscriselor şi hîrtiilor mele. 

Sărutări de n1îini Victoriei, sărut rpe drăguţa Mica. Eu terminînd 
băile, sper să pot pleca la 31 august. Te îmbrăţişez, al tău. Ion Scurtu. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VII, S::risoare, Govora. 22 VI I J _ 
1920. nr. 198420 

3. Domnule Profesor, 

Iţi notific că am cumpărat tot ce-am aflat în librăriile din Sibiu refe
ritor la istoria Ardealului şi în cel mai scurt timp le voi transporta la 
Cluj. Totodată Te rog să ser.iii o notiţă despre Jon Bogdan şi să mi-o tri
rruţi cu întoarcerea poştei, dacă se poate, ca s-o putem publica în n-o vi
itor al revistei care va fi închinată marilor morţi din timpul războiului: 
G. Coşbuc, T. Maiorescu, (B. Şt) Delavrancea, (Al.) Vlahuţă, I. Bogdan. 
A. P. Popovici et.c. 

Te mai rugăm de ceva noi cei de la A.sociaţie, în nwnele Comitetului 
Central şi anume, să binevoieşti să pregăteşti o conferinţă pentru Con
gresul General al Asociaţiel ce se va ţine la 3/4 oct. a.c. în Oradea 
Mare. Sperînd că nu ne vei refuza nici într-un caz nici în celălalt, sem
nez cu aistinsă stimă, I. Georgescu, secretar. 

P.S. Comitetul a încuviinţat şi pentru DVS de a vi se da colecţia 
întrucît se poate completă a revistei noastre dela începutul apariţiei ei. 
Idem 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, III, S:risoare, Asodaţiunea Revista 
Transilvania, Sibiu, 14. IX. 1920, nr. 197747 

N. Red.: Autorul, secretar al ASTREI, profesor la Constanţa, în 1929 este 
subdirector la Arte şi culte; a fost secretarul de organizare pentru serb<irile Comi
tetului unirii. 

4. Stimate Domnule Lapedatu, 

Cu ooazia unui drum la Washington, Dl M. Carrol, clin acest oraş. 
directorul revistei americane „Art and Archaeology" mi-a promis că va 
scoate în preajma Crăciunului, un număr special diJn revista sa consa
crat în întregime României. Cum această revistă ·(se) trage în vreo 8000 
de exemplare şi noi vom mai cumpăra încă două-trei mii pentru propa
gandă, ar fi de un mare dnteres pentru cunoaşterea ţării noastre aici. 
ca nwnărul în chestiune să fie într....adevăr bun şi caracteristic pentru 
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arta şi arheologia românească. Ştiu dinainte că în princ1pm nu refuzaţi 
colaborarea pentru un lucru ca acesta; pentru mine chestiunea e dacă veţi 
avea răgazul necesar să scrieţi un articol de două mii de cuvinte, în
tr-un timp aşa de scurt. Cred că dl. Iorga căruia .i-am adresat o rugă
ciune identică nu va refuza concursul său şi că va scrie un articol despre 
arta şi arhitectura religioasă în România. Nu ştiu dacă acelaşi subiect 
v-ar conveni cu .privire la Transilvania. Dacă nu orice subiect, care ar 
eadra cu conţinutul revistei este bine venit. 

„Art and archaeology" are oam vreo 30 de pagini de text şi vreo 30 
de pagini de ilustraţii, aşa încît o serie de clişee sau dacă nu cel puţin 
fotografii bune ar fi necesare pentru ilustrarea articolului. 

in aşteptarea unui răspuns favorabil vă rog, Domnule Lapedatu, să 
primiţi din parte-mi asigurarea celor mai sincere şi devotate sentimente. 

I. Lugoşianu 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, IV, Scrisoare, New York, 3. X. 1920, 
Consulatul General al Românieii 43 Cedar Street, nr. 197924 

5. Iubite Amice, 

Funcţionarii Academiei cari au colaborat la „Omagiu" d-lui (I.) Bianu, 
sunt de părere să dăm la iveală volumul ce se găseşte tipărit gata la 
Rasidescu. Avem însă nevoie şi de adeziunea ta, ca unul dintre principalii 
colaboratori şi ded te rog să încuviinţ,ezi că volumul să fie publicat. 
Mai trebuie să-i punem o scurtă introducere, în care să explicăm de ce 
n-.a putut să apară în 1916 şi să arătăm că de atunci cîţiva dintre cola
boratori au murit. 

Eşti dispus să o faci? Dacă nu, aş redacta-o eu, natural în numele 
tuturor. Predarea volumului s-ar putea face anul viitor cînd dl. Bianu 
intră în al 65-lea an al vieţii. Poate chiar de Sf. Ioan. In orice caz des
pre acestea vom hotărî mai tfrziu, acum aşteptăm răspunsul tău pentru 
<>a să .putem termina volumul. Tipografia nu are nici o pretenţie bă
nească; şi e dispusă să vindă cartea cu nn preţ foarte convenabil. 

Te rog deci anunţă-mă cit mai curind despre decizia ce ai luat în 
această privinţă. 

Iţi trimit astăzi no 6-7 din Cronica Numismatică. Dorindu-ţi !Spor 
la muncă. primeşte salutări~e mele cordiale, Ctin Moisil. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, S::risoare, Bu:ureşti, 'l XTT. 1920, 
nr. 19Rll4 

6. Prea stimate Domnule Lăpedatu! 

Aseară sosi Misiunea Română şi deoarece acum şi a noastră poate 
pleca la Bucureşti mă folosesc de acest prilej de a Vă saluta şi a des
chide din nou poarta relaţiunilor noastre ~tiinţifice care a st.at închisă 
în timoul războiului mondial. 
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Ţin să vă asigur că e"U nu fac politică precum n-am făcut mei m 
trerut - şi singuru~ meu ţel este de a putea u.rma activitatea mea lite
rară ~i a tipări cit mai mult din \'olumele oare le mai am gata în colec
ţiunpa mea mare de copii de documente culese în răstimpul de 30 de ani, 
de cînd mă ocup cu istoria! Muncitor fusei şi sub timpul războirului, 
astfel că am ajuns cu ediţiunea mea de „Fontes" deja la vol. al VIII-lea 
şi pe baza relaţiunilor mele am fondat şi un institut chemat „Institutul 
Fontiurn Historica Hungariae", care stă deja cu multe institute în schimb. 
Şi de oarece posed deja „Buletinul Comisiunii Monumentelor" pînă la 
fascicolul ultim al volumului VII, Vă rog ia-mi trimite tot ce va fi apărut 
mai nou împreună cu „Buletinul Comisiei Istorice", din care n-am încă 
nimica. Volumul I avuseseţi bunătatea a mi-l da, dar a rămas pe masa 
Dv. în luna irunie din 1916 împreună ·cu cele două volume ale cărţii arhi
episcopului Netzhammer şi altele, pe care mi-aţi făgăduit a mi-le trimite 
prin curier. Vă rog a mi-le trimite acuma sau prin legaţiunea noastră de 
acolo, sau prin curierul românesc care va veni aci cu legaţiunea României 
care stă de plecare. 

Neştiind nimica de Dl. (I.) Bogdan vă rog a-l sialuta în numele meu 
şi a-mi scrie ceva despre D-sa şi activitatea D-sale, mai cu seamă relativă 
la cronica lui Neculcea. 

Cu toată stima şi complimente Doamnei Dv. şi din partea nevestei 
mele rămîn al Dv. 

Andrei Veresc; 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VIII, S::risoare dr. A. Veress, Buda
pest. 30. XII. 1920, n:·. 198504 

7. Iubite Domnule Lăpădatu, 

Primind azi dimineaţă telegrama privitoare la Biblioteca (A. D.) 
Xenopol, m-am dus îndată la Dim. Gusti să-l rog să mijlocească pe lingă 
ruda sa Dna Riria, de care eu m-am ferit totdeauna . . . La Gus,ti am 
găsit pe Dl. Em. Bucuţă, care ne-a spus că eri Dna Xenopol, a predat 
Biblioteca lui A. D. Xenopol la comitetul arădan, aşa incit nu crede 
să i se mai poată schimba destinaţia. Am rugat pe Gusti să stăruiască 
a se rupe pentru Institutul din Cluj măcar cîtevia din operele rare, mai 
potrivite a fi la Cluj decît la Academie. 

AstPa le scriam la primirea telegramei. învăluit cu trebile a rămas 
scrisoarea neînC'heiată. Am aflat că Gusti a mijlocit în favoarea Institutu
lui de istorie din Cluj şi ar fi rămas C'a domnii din Comitetul arădan să 
se învoiască a ceda cărţile de specialitate istorică, însărcinînd pe dl. (P. P.) 
Panaitescu a face alegerea. 

Am primit şi cinstitoarea poftire de a dărui scrierile mele pentru 
Institutul ele la Cluj. însă din păcate nu-i mare lucru care v-ar putea fi 
de folos. M~am gîndit însă la altăce\'a. 

Voiu alege din publicaţiile Casei Regale (Memoriile Regelui Carol I 
ctl'.) şi voi trimite. De asemc'nea voiu ruga pe Prinţul Barbu Ştirbey 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



ALEXANDRU LAPEDATU (1876-1950) 371 

să-mi dea voie a lua pentru Dv. din Documentele Ştirbey publicate de 
Dl. Iorga şi din alte cărţi ce-or fi în mai multe exemplare. 

In schimb te rog şi eu a-mi înlesni procurarea descl'ierii Ardealului 
- în limba germană - publicată mi se pare la Kraft la Silbiu, de ase
menea monografiile cetăţilor din Ardeal, despre care îţi făcusem rugă
minte. 

Al D-tale devotat, 
G. T. Kirileanu 

• RARSR, S. Coresp„ Fond Al. Lapeclatu, IV, S:risoare, Bu:ureşti, 2. IV. 1921, 
nr. 197819 

8. Prea stimate Domnule Profesor, 

Cu curierul de ieri V-am trimis /la mîna D-lui Bianu/ cele 4 
Yolume cu cari se completează ambele serii- ale publieaţiunii mele de 
izvoare. 

Vă rog să bine voiţi a-le primi în semn al deosebitei mele stime şi 
consideraţii, ce Vă păstrez şi a~mi trimite şi mie - cu ocazie, prin curie
rul Dv. la Dl Caragea d-aci -, ceeace-mi mai lipseşte din scrierile Dv. 
şi anume: ·Monumentele istorice în lecturi ilustrate, Doi cărturari braşo
veni, Mihaiu Vodă, Un mănunchiu de cercetări istorice şi altele, de care 
nici nu ştiu; cum şi publicaţiuni, de c-are di1spuneţi uşor şi credeţi că mă 
vor interesa. 

In privinţa continuării publicaţiunii mele n-am încă nici o ştire dela 
d. Bianu. Vă rog dar, să ţineţi afacerea în evidenţă, căci nu e poate 
nimeni altul, care să apreţieze mai bine însemnătatea colecţiunii mele 
ca Dv. şi e păcat de d-zeu, ca comoara această să zacă şi mai departe 
necunoscută şi inedită. Deoarece peste puţin doresc să ies la pensie m-aş 
deda ru totul acestor ediţiuni, ca să scoatem barem cîte două volume pe 
an, unul politic şi altul religios, ·avînd material îmbelşugat şi foarte 
bogat. Aştept dară să aflu ce aţi fătilt la Bucureşti şi cînd aş putea începe 
tipărirea volumelor contemplate. 

Vă rog să mă avizaţi şi de numirea Dv. de care mi-aţi vorbit, pentru 
a face ceva şi în pri1vinţa „bibliotecilor" mele româno-maghiare de care 
V-am făcut menţiune, căci costul tiparului este aşa de mare încît nu 
le-aş putea începe decît avînd o ediţiune asigurată de cel puţin 3000 de 
exemplare. Nădăjduind însă, că acest număr îl voiu putea ajunge u7or 
cu sprijinul Dv de pe acolo m-am şi pus la lucru şi îndată ce voiu avea 
coreC'tura Vi-l voiu trimite pentru asigurarea ediţiunii, atît de frumoase 
şi folositoare. 

Vă salut cu toată stima al Dv. 

Andrei Vercss 

• BARSR, S. Coresp„ Fond 1\l. Lnpedatu, VIII, S:risoarc, Buclapest, 25. II. 
1922, nr. 198505 
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9. Domnule Profesor, 

Precum binevoiţi a şti, Fundaţiunea „Principele Carol" a hotărît 
cumpărarea colecţiei de olărie veche ardeleană aflătoare în posesiunea 
Dlui S. Leitner comerciant în Sibiu (str. Regele Ferdinand nr. 7) pentru 
suma de 50.000 lei (cincizeci mii lei) în contul cărei sume proprietarul 
colecţiei a şi primit un avans de 20.000 lei. 

Această colecţie, care cuprinde mai multe piese adevărate capod
opere, cum nu se mai găsesc în nici un alt muzeu din Ardeal, zace deja 
timp de aproape 2 luni împachetată sub un şopron deschis, expusă efec
telor schimbării temperaturii. Evident că zmalţul fin al acestor vase, 
nu poate rezista multă vreme acestor efecte dăunătoare. Colecţia nu 
se poate transporta pentru motivu[ că Fundaţiunea, cu toate inzistenţele 
noastre, nici pînă astăzi nu a plătit proprietarului restul de 30.000 (trei
zeci mii) lei. 

Vă rugăm domnule Preşedinlte, să binevoiţi a interveni de urgenţă 
pe lingă On. Direcţiune a Fundaţiei ca acest rest să i se trimită imediat 
proprietarului, cu atît mai vîrtos căci <linsul, avînd alţi cumpărători care 
îi oferă mai mult, cere rezilierea acestei cumpărături. Terminul ultim, 
pînă la care proprietarul colecţiei este aplicat să aştepte, este .6 dec. a. c. 
Binevoiţi a atrage atenţia. On. Direcţii a Fundaţiei, că atît ea, cît şi 
Comisiunea instituită .de dînsa, are totodată şi obligaţiuni morale atunci 
cînd îşi ia asupra sa anga}amente, iar neîmplinirea acestora la :timp nu 
poate folosi numelui bun al acestui aşezămînt cultural. 

Vă rog totodată să binevoiţi a urgita şi aranja şi chestiunea cum
părării colecţiei d-lui (I.} Orosz, ;care de asemenea s'a hotărît să fie cum
părată încă de astă primăvară. 

Primiţi, vă rugăm, Dle Profesor, mulţumirile noastre anticipaJte 

R. Vuia 
secretar 

S. Puşcariu, 
preşedinte 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VIII, Scrisoare, Antet Comisiu
nea Muzeului Etnografic al Ardealului, Clu.i, 28. XI. 1922, nr. 198514 

10. Stimate Domnule Preşedinte, 

Mă scuzaţi, Vă rog, dacă Vă incomodez iarăşi cu lucruri de-ale 
Muzeului. Sunt însă unele chestiuni a căror rezolvare nu sufere amînare. 
Comisia şi-a îndeplinit o bună parte din însărcinările sale. AstfeQ a ciş
tigat local corespunzător şi a cumpărat trei colecţiuni însemnate. Atît lo
calul cît şi colecţiunea trebuiesc predate spre îngrijire şi păstrare unui 
personal responsabil. Deşi trebuie numit conform planului de organi~are 
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a Muzeului, niciunul din personal şi sumele strict necesare şi anume: 
I dintre personalU!l cerut să se numească deja cu data de 1 Ianuarie 1923 
J, directorul, 2, un ,secretar-asisten/t. 3. un servitor. 

II Dln sumele din buget: a) mobilier şi 
instalări 

b) Reparaţiuni 
mici, curăţit 

c) Incă'lzit şi 
iluminat 

d) spese de birou 
Total 

40.000 lei 

5.000 

15.000 
5.000 

65.000 lei 

·: Acest personal şi aceste sume au fost ,cerute şi oficios de către Co
misiune. Vă rugăm deci ca membru al acestei Comisiuni să binevoiţi a 
interveni de urgenţă pe lingă Fundaţie pentru grabnica lor rezolvare. 

Al Dv. devotat, R. Vuia 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lap.."'Clatu, VIII, Scrisoare, Cluj, 22. XII. 1922, 
nr. 198515 

11. Stimate Domnule Lapedatu, 

Dă-mi voe, întii să te felicit pentru alegerea matale la Academia 
Română. Imi face evident o plăcere deosebită oînd văd persoane pe lingă 
cari am lucrat atîţia ani, că să impun prin meritele lor. Tot asemenea 
şi cu Dl <G.> Ba1ş. 

Cu această ocazie cred că s-a constatat lipsa unei Secţiuni de Arte 
Frumoase la Academie. In ţară mărită şi la un popor cu altîtea însuşiri 
artistice ca latini în general cred că se impune pentru viitor această 
completare .. ! [ ... ] I. Ghica Budeşti 

• BARSR, S. Coresp„ Fond Al. Lapedatu, III, Scrisoare, Mehadia, 22. VI. 
1923, nr. 197756 

N'. Red.: •IQ mlai anunţă pe profesor că a lucrat cu proiectanţii oa.tedra1ei 
clin Cluj - arh. Pompondu şi Christine!-, şi că a avru:t neplăceri cu Conststoriurl. 
CPrînd medierea. 

12. Excellence, 

Je viens d'apprendre que vous etes le noveau ministre des cultes, et 
m'empresse de vous envoyer mes sinceres felicitation a ce1ite occasion. 
Je repuis le faire en personne, ayant entrepris 'le voyage officiell a Rome 
qui oblige Ies eveques de l'Europe orientale ad visitanda 1imina ap6s
tolorum. Je suis convincu que vous lâcherese de rassures le Saint Siege 

,,.4 www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



374 IOAN OPRIŞ 

de Rome, que l'eglise catholoque jouira en Roumanie d'une parlaite 
liberte, selon Ies principes du Codex juyis canonici. 

Pe1mettez moi de vous decomander l'ancienne cathedrale d'Alba 
Iulia que l'architecte <Ist.> Moller commem;a a restaurer d'une mani
ere parfaite avant la guerre. Depuis 9 ans Ies travau.x cesserent: cest 
un des monuments historiques Ies plus remarquables de la Roumanic 
qui'meritl' que le Commision instituiee por le conservation de Ies mo
numents s'en occupe, et vous propose de continuer dan le meme sens 
Ies travaux de restauration. 

Agreez Mr. le Ministre l'assurance de mon parfait estime + Gus
tave 

Mailath, Charles de 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedmu, V, Scrisoa·re, Roma, 11. XI. 1923, 
nr. 198071 

13. Domnule Ministru, 

Din iniţiativa Muzeului Etnografic din Cluj, creaţiune a Alteţei 
sale Regale Pr. Carol, s-a constituit în acest oraş o Societate de Etno
grafie avînd de scop cercetarea ştiinţifică a vieţii sufleteşti şi mate
riale a poporului român şi popoarelor conlocuitoare şi vecine. 

Cunoscînd viul' interes pe care l-aţi dovedit întotdeauna pentru 
problema etnografiei române şi merit.ele deosebite pe care le-aţi cîştigat 
ca cercetător al trecutului neamului nostru, Societatea noastră, în şe
dinţa-i de constiltuire de la 30 oct. a. c. V-A a!les membru în Comite
tul de conducere al acestei societăţi. 

Aducindu-vă la cunoştinţă această alegere, Vă rugăm să păstraţi 
arelc'aşi intcrPs pe care l-aţi arătat întocleauna pentru problemele cul
turale şi naţionale ale neamului nostru. 

Primiţi, ;Domnule Ministru, asigurarea celei mai distinse considera
ţiuni, S. Puşcariu, R. Vuia. 

• BARSR, S. Coresp., Fond M. Lapedatu, VIII, Scrisoare, antet Fund~iţiurwa 
Culturală P. Carol, Direcţia Artistică, Muzeul Blmografic al Ardealului, 20. XI. 
1923, nr. 150, Oluj 

14. Prea Stirruite Domnule Ministru, 
~-,~:~ 

Inainlte de toate vin să mă scuzez că iau îndrăzneal·a să vă adre
sez această scrisoare. Dacă o fac, este numai într-un scop cultural, căci 
e vorba de Societatea „George Enescu" din Iaşi şi de viaţa muzicală 
ieşeană în general. De un an şi jumătate biata capitală moldavă a fost 
şi este teatrul unor fapte regretabile în urma cărora Societatea Simfo
nică sus menţionată, artît de nece5ară pentru cultura noastră si cu care 
laşul se mîndrea, ameninţă să piară. Singurul care poate salva situaţia, 
fiind neutru, este Mircea Bârsan, cel mai indicat ca valoare muzicală si 
care este tatăl acestei Societăţi, căci de dînsul a fost fondată în 191S. 
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Vă rog deci, prea Stimate Demnule Ministru, să-i daţi toată ascu1-
tarea, căci, o repelt, este astăzi singurul care poate salva viaţa muzicală 
din Iaşi. 

Pin' atunci binevoiţi a primi aci expresiunea prea' înaltei melc 
consideraţiuni. G. Enescu 

• BARSR, S. Coresp., Fond. Al. Lapediatu, III, Scrisoare, Iaşi, 20. XI. 1923, 
nr. 197729 

15. Mult onorate Domnule Preşedinte, 

· Vă mulţumesc din suflet pentru cuvintele de îmbărbătare ce mi 
le-aţi scris prin ilustrata trimisă şi-Ill care, cu multă plăcere, am văzut 
rcalizarea unui pUlllct de program al Comisiunii noastre. Vă rog foarte 
mult să dispuneţi să mi se trimiltă şi mie cite două exempl. din co
lecţia eşită, din care unele le ţin pt. mine, iar a!ltele voi căuta să le 
fac cunoscute prin reviste italiene, însoţite de cite un mic comentariu 
istorico-artistic. Legaţiunea noastră de aici mi-a cerut astfel de lucruri 
şi - cu aprobarea Dvoastre - aş dori să le dau pe aceSite din Tran
silvania, făcînd - cred - un îndoit serviciu' românilor ce se manifes
tă în Ardeal (prezentat de unguri, prin ziarele şi revistele istorice, ca 
un ţinut pur unguresc) şi Comisiunii din Cluj, a cărei activitate nu 
poate fi deoît din cele mai lăudate. 

Pînă acum am dat două articole cu privire la chestiunea minori
tăţii maghiare din A. <rdeal>, ca o contrabalansare a propagandei un
gureşti, făcută aici în Ita!lia în favorul „refaceri i veahilor hotare" ale 
Ungariei. 

Unul din aceste articole - la 16 pagini de revistă - va eşi şi 
!;Cparat (cel puţin aşa mă asigură legaţiunea}. 

Studiile mele merg bine. In aprilie îmi va veni şi soţia, fapt care 
îmi va reda deplina linişte sufletească. In vederea acestui lucru am 
cerut dlui (D. M.) Teodorescu să facă cumva să primesc, ca avans, pe 
întreg anul acesta sumele de la Comisiune (1000) 10i şi cele dela In
stitutul de arheologie (la 1500 lei) pe care Ie-aşi primi lunar, fără să 
port face ceva. Vă rog şi pe Dvoastră foarte mult să mă sprijiniţi în 
;1ceastă dhestiune. Cred că C.(omisiunii) nu i-ar fi imposibil de a-mi 
avansa ajultorul de 1000 lei lunar, pe tot anul. Dl. <S.> Mihail cunoaş
te bine situaţia căci i-am scris şi lui. 

· Mă ocup cu ,gîndul de a studia organizarea C. m. <omisiunii> de 
aici din It. spre a referi cînd voi veni în ţară. Vor fi, cred (onumen
telor) lucruri, care se pot aplica şi Ia noi. 

Raportul Comisiunii nu s-a tipărit încă? D. Mihali - rog a-i spune 
- să-mi trimită şi mie un exemplar. 

focă odată mulţumindu-vă pentru bunele cuvinte vă rog a mă păstra şi 
pe mai departe în atenţia Dv. Cu cel mai profund respect, al Dv. de
votat C. D(aicoviciu). 

B Bihl. Cmtrală de Stat, Fond Elie Dăianu, m~s. nr. 7548, Roma, 3 m<irtie 
lfl2ti 
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16. Mult onorate Domnule Profesor, 

Eri am primit zdrobitoarea veste despre moartea neuitatului meu 
profesor şi părinte sufiletesc, care mi-a fost V. Bogrea. Nu vă pot scrie, 
nu găsesc cuvinte ca să vă arăt ce-am simţit în momentele acelea: eu 
am pierdut tot. S-a dus pentru vecie cel ce-mi era nădejde şi sprijin. 
A murit între sltreini atunci oind eu nici nu bănuiam că e bolnav, fără 
să-l pot vedea şi fără să-i pot săruta :mîna cu care atîtea-atttea mi-a 
dat şi povăţuit. Cu vreo citeva zile înainte îi scrisesem tocmai, la Cluj, 
cerîndu-i sfaturi şi îmbărbătări, rugîndu-1 să nu mă uite căci <_!ici-vai
mă 5imt atît de rău. Nu bănuiam că El ne-a părăsilt pe toţi pentru 
totdeauna. Am p1îns amar, căci 1mi dau seama cine-a fost şi pe cine 
am pierdut. Lipsa lui eu o voi vedea, eu o voi simţi cit trăiesc . . . Vai! 
Că nici o floare nu am putut pune pe mor:mîntul celui ce şi-a vărsat 
florile sufletului său în noi, nevrednicii discipali ai lui [ ... ]. 

Domniei Voastre vă exprim vii simţitele mele mulţumiri şi vă rog 
a primi devotamentul plin de recunoştinţă al meu. C. Daicoviciu. 

• BARSR, S. Manuscrise, II, Scrisoare, Roma (unde era din 1925), 21. IX. 
1926, rir. 197678 

17. Dragă amice, 

Aflînd din scrisoarea ce am primit-o ieri, că eşti la Cluj, mă grăbesc 
să-ţi comunic starea lucrărilor privitoare la busturile lui {D.) Onciul şi 
(B. P.) Hasdeu şi în acelaşi timp să te rog să-dai instrucţiuni asupra in
scripţiilor ce urmează a se pune pe socluri şi asupra altor chestiuni în 
legătură cu aceste monumente. 

Mai întîi iţi aduc la cunoştinţă cu o vie satisfacţie că am!îndouă bus
turile sun't gata: al lui Hasdeu e complet terminat şi turnat în bronz; al 
lui Onciul e turnat în gips şi se află la turnătorie în bronz, astfel că şi 
acesta va fi în curînd gata. 

Amîndouă busturile sunt foarte bine lucrate; asemănarea cu po.rtre
tele celor doi profesori ai noştri este foarte mare şi trăsăturile caradte
ristice ale sufletului lor sunt bine scoase în relief. Cred că atît comitetul, 
cît şi publicul va fi deplin mulţumit de opera lui {M.) Onofrei. 

Lucrările pentru amenajarea parcului au [nceput şi ele şi sper ca 
în curînd să se termine treseele diferite'lor figuriş peluze şi să se exe
culte cărările principale. Ieri s-au terminat şi fundaţiile monumentelor, 
astfel că săptămîna vîiitoare va începe aşezarea soclurilor. 

In acest scop însă este necesar ca să fixăm cit mai repede inscripţiile 
ce se vor săpa pe soclul fiecărui monument. Cred că este bine ca ele să 
fie scurte şi demne. Cum părerile noastre asupra acestei chestiuni sunt 
împărţite, te rog să ne trimiţi şi părerea ta. 

O altă problemă este cea a fondurilor necesare pentru ridicarea bus
turilor. Conform învoielii ce am făcut cu sculptorul Onofrei, trebuie să-i 
plătim pentru amîndouă busturile, cu soclurile lor, aşezate gata, suma 
de lei 200.000. Dar noi n-am putut strlnge pînă acum deoît 160.000. De 
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altă Parte o să mai intervie şi a1te cheltuieli, astfel Onofrei mai pretinde 
ceva pe deasupra din cauza ridicării preţurilor la materiale (bronz, pea
tră); va !trebui să dăm ceva şi pentru parc; în s:flîrşit inaugurarea . va 
reclama şi ea anumite cheltuieli; deci pentru toate ne vor mai trebui 
vreo 15-20.000. Astfel suma ce trebuie neapărat să o stringem pîriă la 
Noiembrie este de cca 60.000 lei. 

Este adevărat că încă n'am cerut nimic de la vreo 'bancă; totuş dela 
ele nu pultem spera mullt. Ce e mai triost: universităţile, in special cea 
clin Bucureşti, nu ne-au dat nici un ban. Nu crezi că ar fi mai nimerit să le 
cerem din nou tuturor universităţilor să contribuie? Apoi diferitelor 
mari societăţi petrolifere, Reşita, etc.? In orice caz trebuie să strlngem 
cit mai curlnd suma de mai sus, dacă· vrem să putem inaugura busturile 
anul acesta. Şi ar fi păca!t să nu o facem, din momentul lin care sunt 
aproape terminate. Te rog dă-mi vre-o idee şi în ohestia aceasta. 

Oit priveşte data inaugurării ideea ta de a se face la - Noiembrie 
ni s-a pă.rut tuturor cit se poate de nimerită. Dar cum am mai spus 
mai sus, dacă pînă atunci nu avem toţi lbanii, nu cred că se pbalte realiza. 

Am primit „Anuarul" pe anul 1924-25 şi-ţi mulţumesc pentru el. 
Este foarte impozant şi a făcut cea mai bună impresie la toţi cu care 
m-am intîlnit. 

Răspunde-mi, te rog, cit mai curînd fa toate şi în special comunică
mi inscripţiile pentru socluri; şi primeşte din parite~mi cele mai sincere 
sentimente de prietenie şi devotament. 

C. Moisil 

• BARSR, S. Coresp., Fond AL Lapedatu, V, Scrisoare, 20. IX. 1926. nr. 
198117. 

18. Mult Stimate Domnule Ministru, 

Mi se trimite din Bucureşti adresa Dv. prin care mă numiţi pre
~edintele comisiei pentru reorganizarea învăţăm1ntului artistic. Vă mu1ţu
mf'sc pentru onoarea ce-mi faceţi şi vă sînt recunoscător pentru persis
tc>nţu cu ca1·e vă gîndiţi la mine. La rîndu-mi, nu-i aşa? - sînt obligat 
să mă ţin la înălţimea bunei opinii ce aveţi despre posibilităţile mele şi vă 
făgăduiesc să lucrez cinstit, serios şi temeinic. 

Jmi cereţi să vă scriu confidenţial ce gîndesc despre comisia ce voiţi 
să numiţi; permiteţi-mi atunci să vă v01•besc deschis. 

Vă aduceţi aminte că de cînd mi~am luat smcina, - pe carie nu eu am 
solicitat-o ci împrejurările mi-xiu impus-o fără voea mea -, să organizez 
expoz'iţia de la Paris, vă spuneam 'că vor năvăli duşmănii implacaibile, 
dar pentru că în joc e numele ţării n'am să dau .înapoi. Am făcut expo
ziţia şi în conştiinţă vă spun că nici un moment nu m-am •gindit să afund 
vreun coleg. De altfel duşmănii sau antipatii .personale n-aveam, eu .trăind 
totdeauna departe de cafenea. După expoziiţe, cum mă şi aşteptam, sînt 
5-6 colegi cu care nu mai vorbesc şi, încă odaită, cu absolut nimic nu 
sînt eu vinovat de atitudinea aista a lor. Intre aceştia s'înt (A.) Verona şi 
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Costin Petirescu. Verona pe nepdrept, căci cu toate că toţi membr\i ,din 
comisie erau contra lucrărilor trimi5e de el, totuşi am obţinut de· 1~1 ei 
să iau 3 din ele la Paris unde (H.} Focillon, Dezarrois şi Massou le~u 
refuzat net. Abia după insistenţa mea, explicînd numele şi situaţia luiVc
rona în ţară, i-a admis unul din tablouri. Ca rezultat: Verona mă în
jură şi-mi întoarce spatele ... ! Cos. Petrescu însă are dreptate 'să fie 
supărat pe mine, pentru că alături de colegii din juriu l-am eliminat 
dintre artiştii demni să ne represinte 1a Paris şi chiar eu am ·pledat 
contra. Dar personal n'am nimic contra lui: nu-i artist. · 

Revenind la comisia D-vs, trebuie să lucrez alături de ei. Voiu lucra 
dacă credeţi, de şi va fi cam greu, :trebuind să ne adunăm de obiceiu 
acasă la mine unde e mai comod de discutat de cît la minister. Da!· în 
orice caz, n'aţi putea înlocui pe Costin P0trescu prin (M.) Steriadi? 
Petrescu, deşi profesor, e nul şi e o piedică chiar pentru viitorul $Coalei; 
pe cită vreme Steriadi e un om inteligenit, luminat, cu gust şi bu'n simţ, 
f"l ne poate da păreri interesan'te de discutat, ne poate obiecta focruri 
neprevăzute. Steriadi ne e absolut necesar şi vă rog mult să-l ,numiţi. 
Pe Verona puteţi să-l lăsaţi - jenatul n-am să fiu eu, căci cu nimic nu 
i-am greşit. Ceilalţi membrii toţi sunt excelenţi. Pe dl. Tăuşami nu-\ 
runosc. 

Un lucru vă rog şi neapărat trebuie să daţi ordin imediat: să obţi
neţi fie prin bursierii minislterului fie prin alte mijloace regulamentare 
şi legea de organizare a şcoalei naţionale de belle arte din Paris, a 
Academiei de belle arte din Miinchen, ale .lui „Kunst gewerbe schule" 
din Miinchen, precum şi a similarelor lor din principalele centre ger
mane. Dacă se comandă imediat se poate avea pînă la sfirşitul lunei. 

Eu nu sosesc în Bucureşti de cît pe la 1 Noiembrie. E totuşi posi
bil pe la 15 octombrie, cînd trec la mine la ţară, să mă opresc o zi clouă 
în Bucureşti. 

In acest caz îmi voiu permite să mă presint D.v. la minister .. 
Pînă atunci, vă rog, mulii: stimate D-le Ministru, să primiţi distin

sele mele salutări. 

Ştef an Popescu 

• BAR.5R. S. Coresp„ Fond AL Lapedaitu, VI. Scri5oare. Reşita (Hotel Ol
tenia), 3. X. 1927, nr. 198327. 

19. Domnule Preşedinte, 

am onoarea a face cunoscui!:, că decurând a ieşit de sub presă lucrarea 
mea: Bisericile de lemn din judeţul Arad în condiţii tehnice superioare. 
Ea este prima monografie românească nu numai a monumentelor Ide 
lemn din judeţ, dar din întreaga provincie. Este cunoscut, că lin judeţul 
Arad bisericile de lemn represintă cele mai vechi şi valoroase monu
mente române. De aceia am considerat ca o necesitate, a-le pune in va
loare printr'o publicaţie demnă, ca ele să fie apreciate de publicul nos
tru intelectual şi de popor, iar străinii să admire simţul artistic al -po-
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porului nostru. Monografia mea va putea servi oa model pentru ce
lelalte judeţe, cari au asemenea monumente, ca să-se publice odată cele 
vre-o 1200 biserici de lemn, cari mai există în Ardeal. Interesul ce-l 
arată învăţaţii din apus - precwn reiese din recentele publicaţii -
Pste deosebit dE' mare faţă de architectura în :emn. Astfel cred, că şi 
lucrarea mea va putea contribui la deslegarea problemelor ce se pun 
acum la învăţaţii apuseni. Din această cauză am anexat ltextului român 
un resumat francez. Lucrarea conţine în afară de itext 55 table ilustrate, 
cu desenurile a:rchi'tectonice şi harta biserici~or de lemn. 

Monografii ale judeţelor şi mai ales ale monumentelor, precum bi
nevoiţi a cunoaşte, apar cu totul rar la noi. Ultima monografie a jude
ţului s'a făcut de istoricul Marki înainte cu 32 ani, în care însă lipsesc 
monumentele române. De aceia cred, că nu am o dorinţă exagerată 
atunci, cînd Vă rog, să apreciaţi aşa cum merită o asemenea iniţiativă. 
Doi ani am adunat isvoarele, pentru o revisltă de specialitate din Ame
rica. Cum Comisiunea ce o prezidaţi are obiceiul de a publica rapoarte 
anuale despre activitatea sa, cred, că se va aduce un bun serviciu cau
zei româneşti pu'hlidînd astfel de informaţii în cadrele unui studiu în 
limbi străine. 

Cum dl (C.) Daicoviciu nu a dat vre-un răspuns pină azi la scrisoa
rea mea politicoasă, am onoarea a mă adresa D-stre, ca, [n caz dacă 
sunteţi de aceaşi părere, să binevoiţi a ordona în calitate de preşeclin tP 
ca să pot primi datele cerute penrtru lucrarea mea. 

Exprimîndu-mi mulţumirile anticipate semnez cu distinsă stimă 
al Dv, 

C. Petranu 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapcdatu. Scrisoare, Arad, ~6. III. 1929, 
str. Brancovici 3, nr. 198305. 

20. Domnule Preşedinte, 

Muzeul Etnografic al Ardealului, al cărui scop principal este sal
varea mărturiilor civilizaţiei noastre populare a inscris în programul 
său şi aducerea celor mai caracteriistice biserici din lemn în Parcul 
Etnografic „Regele Carol II" creat anume pentru acest scop. 

Având în vedere rezultaltul anchetelor noastre şi a rapoartelor per
sonalului muzeului care face cercetări la ţară, am putut constata că în 
ultimii ani bisericile clin lemn sunt ameninţate cu dispariţia. Oficiile 
parohiale nu respectă dispoziţia luată de Comi•sia Monumentelor Isto
rirc şi alte autorităţi, d în cele mai multe cazuri, îndată l'C au clădit 
biserica nouă, o distrug pe cea veche. 

Prin urmare, credem ca necesar, ca Comisiunea Monumenltelor Is
torice să dea o nouă şi energică circulară, că nici o biserică de lemn 
nu poate fi vândută sau demontată f&ră avizul şi consimţăm.întul aces
tei Comisiuni. Ar fi chiar necesar să se aplice pedepse ael'lor preoţi ca!'i 
nesocotesc această dispoziţie. 
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Ţinînd seama de aceste împrejurări, pentru a salva, cel puţin ~xem
plarele cele mai de seamă a bisericilor noastre de lemn, instituţia noastră 
a hotărât să aducă în timpul cel mai SCUTt posibil exemplarele cele 
mai ales în Parcul Etnografic „Regele Carol II" din Cluj. 

Astfel am înscris în programul nostru de a aduce vreo 5-6 bise
rici din cele mai caracteristice, reconstituindu-le şi conservându-le;· ca 
ele să fie sub permanenta noastră supraveghere, ca astfel să le putem 
salva cu mijloace muzeale pentru totdeauna. 

Constatările noastre şi ale altora au dovedit, căci bisericile lăsate 
la ţară, în grijea parohiilor, cari nu dispun nici de mijloacele necesare 
nici nu cunosc metodele de conservare şi nici nu pot fi controlate în
deajuns, - sunt sortite pieirei. In schimb, instituţia noastră, posedând 
mijloacele cele mai perfecte de conservare şi având aceste biserici sub 
permanentă supraveghere, ca adevărate obiecte de muzeu, poate ga
ranta păstrarea lor. Aceste biserici, aduse la Cluj vor fi nu numai sub 
supravegherea directă a noastră, dar şi a Comisiunii Monumertltelor 
Istorice, iar de altă parte, adunate la un loc în preajma Clujului, ele 
vor fi mai accesibile şi publicului vizitator şi cercetătorilor streini. 

Pentru îndeplinirea acestui scop comun, facem apel la Onor. Co
misie a Monumentelor Istorice să binevoiască a ne da tot concursul 
său şi anume: 

1. Onorata Comisiune să binevoiască a lua măsurile necesarr, ce 
le crede de cuviinţă ca nici o biserică din lemn să nu fie distrusă sau 
alltora fără autorizaţia Comisiunii. 

2. A ne da autorizaţia să aducem în Parcul Etnografic, bisericile 
din lemn cele mai caracteristice, avizând din caz în caz Comisia Mo
numentelor Istorice. 

3. A ne da un ajutor anual pentru îndeplinirea acestui program. 
In baza celor expuse mai sus, rugăm Onorata Comisiune să bine

voiască a ne autoriza să aduce în Parcul Etnografic bisericile din lemn 
din comuna N egrileşti, Mocod şi Fildul de Sus. 

Instituţia noastră, urmărind în această privinţă acelaş scop ca şi 
Comisiunea Monumentelor Istorice, apelează la concursul Onoratei Co
misiuni a Monumentelor Istorice pentru îndeplinirea misiunii sale. 

Primiţi, Vă rugăm, Domnule Preşedinte, asigurarea deosebitei noas
tre stime şi aleasă consideraţie. 

Director, 
Romulus Vuia 

Domniei-Sale 
Domnului Afexandru Lapedatu, Profesor Universi/ta·r 
Preşedintele Comisiunii Monumente:or Istorice 

• Arh. CM! - S. Trans., Fond 1929, Cluj, 27. IX. 

Secretar, 
A. Doxan 

CLUJ 
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21. Domnule Peşedinte, 

Cunoscînd zelul cu care urmăriti restaurarea monumentelor noastre is
torice din Ardeal, Vă rog căldi.'iros să-mi îngăduiţi a vă atrage aten
ţiunea asupra bisericii vechi din Răşinari, a cărei pictură bizantină de 
mare valoare are nevoie de-o specială îngrijire pentru a nu se de
teriora. Sunt convins că veţi binevoi a Vă ocupa de acc>astă chestiune 
trimiţînd pe cineva acolo care luînd contact cu autorităţile biserireşti 
va vedea ce trebuie făcut. Eu din partea mea mă cred dator să Vă 
semnalez această situaţie, avind convingerea că bunăvoinţa Dvoastră 
şi de astădată va împlini o necesitate. 

Primiţi, Vă rog, expresiunea deosebiltei mele consideraţiuni. 

Octavian Goga 

• Arh. CMI - S. Trans., Scrisoarea către Al. Dapedartu. Oct. Goga, Bucu
reşti, 4. VI. 1930, nr. 268. 

22. Domnule preşedinte, 

Ţin să-mi exprim cele mai sincere mulţumiri pentru bună voinţa 
DVS, aprobând ca să se publice câteva dări de seamă despre bisericile 
de lemn cercetate de subsemnatul în ulitimii ani, în „Anuarul Comi
siunii Monumentelor Istorice", de sub preşidenţia DVS. 

Cum acest „Anuar" este jubiliar, Vă rog binevoiţi a-mi permite 
să-mi exprim urările mele cele mai călduroase faţă de DVS. pentru 
munca deosebit de preţioasă a Comisiunit, dorind ca şi în viitor Comi
siunea să contribuie cât mai mult la cunoaşterea fbrecutului nostru is
toric, etnic şi religios. Daitorit conducerii DVS. Ardealul contestat ele 
mistificatori, îşi desgroapă vestigiile sale dovedind romanitatea deplină 
a acestui pămint şi dreptul de stăpânire a autohtonilor pe arest colţ 
de ţară, socotit pe nedrept al altora. · 

Subsemnatul în calitaJte de membru corespondent al Comisiunii, 
cu deosebită onoare şi plăcere îmi pun la dispoziţie modesta mea con
tribuţie, încurajat şi condus de preţioasele sfaturi şi îndemnuri ale 
DVS. 

Pe viitor cred că voiu putea să continui cercetarea bisericilor din 
Maramureş, apoi Mureşul superior, Someşul şi judeţul Cluj. 

Voiu căuta orice posibilitate de a lupta şi cu greutăţile materiale' 
şi cred că în circa 2-3 ani voiu puteai avea un suficient inventar ico
nografic, material documentar, pentru. studiile iconografice cari se vor 
face asupra bisericilor noastre de lemn sau de piatră din Ardeal. Ar 
fi foarte necesare studii comparate cu monumentele de artă din Italia 
şi Muntele Athos, alături de monumentele noastre din ţară. Ar fi şi 
mai nimerit ca cercetările bisericilor să fie mai complecte printr'un 
m<ii bogat material fotografic, necesar documentărilor şi studiilor, fiind-
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că sunt dovezi de originalitate atâlt în compoziţii cât şi interpretări în 
pictură bisericească din Ardeal. 

Exprimându-mi din nou omagiile mele cele mai respectuoase pri
miţi Domnule Preşedinte, cele mai 1sincere şi devotate salutări, al DVS. 

Anastasie Popa 
• Arh. C.MI - S. Trans., Fond 1933, 16. III, nr. 478. 

23. Domnule Preşedinte, 

Aflu cu bucurie că Onor. Secţia Literară, în şedinţa sa de ieri, mi-a 
făcut marea cinste să mă aleagă cu unanimitate membru activ al Aca
demiei Române. 

Profund mişcat de simpatia şi preţuirea ce .... mi arată printr-un gest 
atît de nobil cea mai înaltă şi mai :glorioasă instituţie românească, îmi 
permit a vă aduce la cunoştinţă, Domnule Preşedinte, că primesc ale
gerea ca membru activ cu toată recunoştinţa şi că-mi voi da toate 
silinţele să contribui prin modestele-mi puteri la munca ce o desfăŞoară 
Academiei Română. 

Primiţi vă rog Domnule Preşedinte, încredinţarea stimei înalte ce 
Yă păstrez, Liviu Rebreanu 

• BARSR, S. Corcsp., Fond A·!. Lapedaitu, VII, Carte poştală, Bucureşti, 
(Bd. Elisabeta, 97), IB. V. 1938, nr. 198382. 

~4. Scumpe Domnule Lapedatu, 

Folosindu-mă de faptul că lucrările hotărîtoare ale Conferinţei Cru
cii Roşii încep poimîne am folosit aceste întîi zile spre a studia cu 
deamănuntul organizarea şi funcţionarea b~bliotecii Muzeului Britanic, 
studiu pe care-l voiu continua încă cîteva zile. Ceeace am văzut pînă 
acum arată încă odată priceperea mare a lui I. Bianu şi a lui Sadi 
Ionescu - redusă la scara cuvenită organizarea noastră se aseamănă 
perfect cu cea de aci. 

Mijloacele sunt bineînţeles jalnice. 

Cu sincere salutări R. R. (R. Rosetti) 

• BARSR, S. Coresp„ Fond Al. Lapedatu, VII, nr. 198384. 
Vedere, cu 0 lucrare de Rembrandt de la National Gallery, Londra, 18 iunie 

1938, nr. 198384. 

25. Domnule Preşedinte, 

Având cunoştinţă că biserica veche de lemn din comuna Mireş, jud. 
Năsăud, a fost demontată, iar cea din comuna P~glişa, jud. Cluj, a fost 
vîndută, cu deosebit respect venim a Vă ruga să binevoiţi a da o nouă 
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circulară, prin care să se interzică demontarea sau vinderea biseri
cilor de lemn, fără avizul Comisiunii Monumentelor . Istorice, care va 
decide asupra lor. 

Ne permitem a Vă atrage atenţiunea asupra acestor cazuri,: deoa
rece bisericile de mai sus erau înscrise în programul nostru, pentru a 
fi aduse în Parcul Naţional din Cluj. 

Cum, desigur, mai sunlt şi alte biserici din lemn care pot avea 
aceeaş soartă, credem că o nouă circulară către oficiile parohiale îşi 
va avea efectul dorit şi astfel vom scăpa dela pieire multe din monu
mentele noastre istorice de acesit gen. 

Primiţi, Vă rugăm, Domnule Preşedinte, asigurarea deosebitei· noas
tre stime şi aleasă consideraţie. 

Director, 
Romul Vuia 

• Arh. CMI - S. Trans., Fond 1938, 21. XII, nr. 814. 

26. Domnule Preşedinte, 

Secretar, 
A. Doxan 

Fiind infol'maţi că biserica veche de lemn din comuna Pâglişa, .jud. 
Cluj, a fost vindută oamenilor din sat, rugăm binevoiţi a face cunoscut 
Oficiului Parohial Român Unit din acea comună, că nu poate vinde 
sau demonta biserica fără avizul Domniei-Voastre. 

In cazul când Oficiul Parohial ar dori să v'îndă această biserică, 
ea să nu fie vîndută decât unui muzeu etnografic sau bisericesc, iar 
în cazul când biserica este în aşa stare că nu se mai poate dernonita 
spre a fi transportată, cel puţin părţile ei cele mai de valoare să fie 
păstrate întrun muzeu. 

Aceasta cu atât mai mult că biserica în dhestiune este singura 
în stil baroc, 'în aceste părţi ale Ardealului. 

Primiţi, Vă rugăm, Domnule Preşedinte, asigurarea deosebitei noas
tre stime şi aleasă consideraţie. 

Director, 
Romul Vuia 

Domniei-Sale 
Domnului preşedinte al Comisiunii Monumentelor Istorice 
Secţia pentru Ardeal 

• Arh. CMI - S. Trans., Fond 1939, 2. I, nr. 814. 

Secretar, 
A. Doxan 

CLUJ 
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27. Iubite Dle Daicoviciu, 

Trimit referatul pentru icoanele pe sticlă, aprobat de dl N. Iorga. 
Înregistrează-l şi păstrează-l 1a acte pentru eventuală justificare. 

5. II. 940 

Al dtale amic 
A. Lapedatu 

• Arh. CMI - S. Trnns„ Scrisoarea Al. Lapedatu, Bucureşti, 5. II. 1940, 
nr. ll53. 

28. Domnule Preşedinte, 

2. II. 940 
Se aprobă 

N. Iorga 

Unul din rosturile Comisiunii Monumentelor Isitorice este salvarea 
şi păstrarea monumentelor istoriee şi artistice ale trecutului, condam
nate, altfel, să piară fără urmă, mai ales această epocă de înnoire şi 
prefacere rapidă a vieţii noastre culturale. E bine cunoscut cazul ve
chilor şi frumoaselor biserici de lemn ce dispar din mijlocul nostru, 
fiind înlocuite, pe zi ce trece, cu biserici nouă de piatră. Dacă, pe de 
o parte, ne bucură progresul grăbit în cele materiale al satelor româ
neşti, ne întristează, în schimb, pierderea ireparabilă a atâtor giuvaere 
de artă românească veche. Salvarea unui număr cât mai mare din aceste 
biserici întâmpină, din nenorocire, piedici de ordin financiar. 

Dar, în afară de aceste exemplare de artă monumentală ce trebue 
salvate, mai există şi o seric de obiecte de artă minoră, tot atât de 
valoroase fie din punct de vedere istoric, fie din acela artistic, a căror 
păstrare pentru posteritate se impune mai ul'gent şi mai imperios toc
mai în vremurile noastre. 

Mă gîndesc, anume, la minunatele icoane pe sticlă produse ale ar
tei religioase ţărăneşti din Transilvania, artă atllt de apreciată în ţară 
şi străinătate şi care a împânzit satele româneşti ale acestei provincii 
cu sute de mii de icoane, din care câteva zeci de mii se mai păstrează 
şi astăzi prin biserici sau prin casele satelor mai retrase. Marea însem
nătate a icoanelor pe 

Domniei Sale, 

DOMNULUI PREŞEDINTE AL COMISIUNII MONUMENTELOR ISTORICE 

sticlă ne apare în mod evident dacă le privim prin prisma celor două 
aspecte pe care le au: valoarea istorică şi etnografică. Intr'adevăr, 
icoanele pe sticlă sunt cele la care s'au închinat atâtea generaţii de 
strămoşi. In figurile pe care le reprezintă, adeseori curioase şi necores
punzând canoanelor bisericeşti sau estetice, e oglindit felul special al 
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credinţei acestor străbuni: cu sfinţii cei mai iubiţi şi cu felul în care 
îi vedeau zugravii lor ţărani. „Trebuie isă ne considerăm nespus de 
fericiţi, spune undeva domnul profesor !forga, că ·în aT1ta aceasta se 
amesltecă sufletul adevărat al poporului". Chiar şi din punct de vedere 
artistic, multe icoane sunt adevărate minuni de am1onie, de culoare sau 
de compoziţie. 

Aceste mărturii atât de impresionante ale trecutului nostru pier 
pe zi ce merge. Avem imperioasa datorie de a le salva pe cele care mai 
pot fi salvate. 

Am convingerea că opera de salvare a aceS1tor monumente de artă 
trebue să pornească şi să fie sprijinită de Comisiunea Monumentelor 
Istorice. Drept aceea, cu onoare vă propun să binevoiţi a aproba ca 
din fondu1 anual al Comisiunii noastre să destinăm vreo 20-25.000 
lei adunării şi conservării icoanelor pe sticlă ce se găsesc răspîndite 
în cuprinsul Ardealului. Prin adunarea lor s'ar putea înfiinţa aici în 
Cluj, sub tutela Comisiunii Mon~mentelor Istorice şi pe lângă Muzeul 
de. Antichităţi şi de Artă al Ardealului, o secţie a icoanelor pe sticlă 
româneşti, întregită, cu timpul, şi cu a~te produse artistice ale ţăranului 
nostru. 

Incredinţat că veţi acorda şi de data aceasta binevoitoarea D-voas
tră atenţie propunerii pe care v'am făcut-o, vă rog, Domnule Pre
şedinte, să primiţi asigurarea ce1or mai distinse sentimente. 

Al. Lapedatu 
Preş. C. M. I. pentru Ardeal 

28. Mult Stimate Domnule Profesor, 

Am aflat din ziare că în săptămîna trecută Academia România mi-a 
apreciat cu bunăvoinţă memoriul foaintat şi mi-a acordat subvenţia 
trienală „C. Chiru" pe anul 1940. Mărturisesc că această veste mi-a 
făcut o mare surpriză şi bucurie. Pentru mine ea înseamnă o puter
nică incurajare nu numai prin valoarea ei materială, care netăgăduit 
îmi va fi de mare folos, ci şi prin aprecierea elogioasă a modestei mele 
activităţi ştiinţifice din partea celui mai înaH for de cu1tură şi ştiinţă 
al Tării noastre. 

· Pentru această distincţie, pe care o preţuiesc mult şi pe care o 
consider un stimulent, nu numai pentru a duce la bun sfîrşit lucrarea 
intreprinsă asupra Istoriei Artelor în România, ci şi pentru toată acti
vitatea mea ştiinţifică, îmi permit, D-le Profesor, să Vă exprim Dv., 
în mod particular, sentimentele mele de recunoştinţă, dîndu-mi seama, 
că bunăvoinţii şi aprecierii Dv., în îndoita calitate de membru şi de 
sL'CTc>tar general al Academiei Române, îi datorez în mod deosebit de
cernarea subvenţiei. 

Primiţi, Vă rog, Dle Profesor, expresia înaltei ·stime şi considera
ţiuni ce Vă păstrez 

Virgil Vătăşianu 

•H/\RSR. S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VIII, Scrisoan~ Roma, 6. VI. 1940, 
nr. 198497. 
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29. Prea Sti11Ulte Domnule Profesor, 

Indată ce am primit scrisoarea Domniei Voastre m-am dus la · A.r
hiva Ministeru1ui de Externe ca să mă interesez de documentele in
dicate de Dv. Arhiva a fost însă între timp împachetată şi trimisă cu 
manuscrisele de la Biblioteca Naţională la Blois. 

Au Ul'mat zilele de pribegie, bombardamente pe drumuri, refuzul 
la Auxances şi întoarcerea în Parisul ocupat. Am avut mult de suferit 
din cauza evenimentelor. Bibliografia mea a Imperiului Otoman e aproa
pe tipărită (am început 'Să fac corecturile în pagini), dar nu pot să d\3.u 
„bun de tras", deoarece n-am posibilitatea să obţin anumite comuni
cări din British Museum. „Revue des Etudes roumaines", care era să 
apară sub conducerea eminentului meu prieten (E.) Ciorănescu, a fost 
abandonată de „propaganda românească" iar Ciorănescu concediat. Ar
ticolul meu „Gravures concernant 1es luttes de Michael le Brave" 
e tipărit, dar din cauza împrejurărilor gravurile (10 gravuri necunos
cute) n'au putut fi executate. Dacă ar fi posibilitatea să apară într-o 
publicaţie a Academiei mi-aşi permite să trimit Domniei Voastre acest 
studiu la care ţin aşa de mult. Îmi permit D-le profesor să solicit spri
jinul Dv. pentru înfiinţarea „Şcolii Române" din Viena. Condiţiunile 
politice internaţionale şi noile orientări europene fac proiectul aban
donat anul trecut mai actual ca oricind. Dl. Ianculescu a supus Dlui 
Prof. (N.) Iorga memoriul meu. Mi-e teamă însă că nu va găsi ca 
şi multe alrte proiecte ale D-lui Prof. Iorga forma practică de realizare. 
V-aşi ruga D-le Prof. să vorbiţi cu Dl Prof. Iorga şi să găsiţi modali
tatea de realizare acestui proiect, care n'ar putea fi <lecit favorabil in
terpretat de guvernul german, şi pe urma căruia ştiinţa istorică ar urma 
să tragă însemnate foloase. 

Dacă mă adresez cu rugămintea aceasta nu vreau să cer o sinecură, 
ci am convingerea că aşi putea să realizez la Viena o muncă pozitivă 
şi să aduc servicii nu numai ştiinţei româneşti ci şi un apo!'lt unei ade
vărate propagande româneşti. Sunt aici la Paris la adăpostul grijilor 
materiale şi am posibilitatea să continui la Biblioteca Naţională lu
crările mele, dar socotesc că azi mai mult ca oricind am datoria de 
bun român să lucrez unde pot fi de folos ţării şi aceasta cred este -
la Viena. 

Cu cele mai profunde sentimente de recunoştinţă. 
Răm'în al Dv. devotat elev. 

Carol Gollner 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, III, Scrisoarea, Fontf'n•ay-·wx
Roses, Ecole Roumaine, 1. VIII. 1940, nr. 197770. 

30. Prea Sti11Ulte Domnule Profesor, 

Sunt foarte mişcat de atenţie şi interesul cu care binevoiţi a pri v1 
încercarea mea de a scoate culegerea de studii muzicale „Melos" şi mă 
grăbesc să vă răspund că, din această colecţie, Nr. 1 (Patrium Carmen 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



ALEXANDRU LAPEDATU (IB7&-1950) 387 

ul': G. Breazul) şi Nr. 3 (Monografia muzicală a corn. Belinţ de V. Dră
goi) sunt sub tipar şi îndată după apariţie, care sper să nu întîrzie, îmi 
voi face deosebita bucurie de a vă prezenta Domniei-Voastre primele 
volume ieşite de sub teascuri. Piînă artunci, în vederea apropierii săr
bătorilor si în reamintirea vechiului nostru dbicei românesc şi creşti
nesc - ct'e a cînta colinde tot postul Crăciunului - obicei menţionat 
de la 1647 şi păstrat pînă azi cu •sfinţenie în Ardeal -, îmi iau ffngă
duinţa a vă trimite alăturata mea carte de „Colinde". 

Al domniei Voastre foarte devotat, 
(G) Breazul 

• BARSR, S. Coresp„ Fond Al. Lapedatu, II, Sorisoarea, Bucureşti, 5. XTI. 
1940, n.r. 197545. 

31. 1\lult Stimate D-le Profesor, 

Am primit vestea, dela Sibiu, că Academia Română, în urma ra
po:rttului d-lui Prof. S. Dragomir, ar fi !hotărît să publice manuscrisul 
volumului III din Istoria României din Dacia Superioară a lui (Al.) 
Papiu-Ilarian, copiat şi prelucrat de mine. După atîta aşteptare, bucuria 
mea este cu atît mai mare, cu cit îmi luasem nădejdea într-o apro
piată tipărire. M-am gîndit ca în fruntea volumului ar fi potrivit re
producerea unui portret al lui Papiu. După cîlte imi aduc aminte, ră
posatul (I.) Bianu, a „publicat un foarte bun poMret al lui Papiu in 
,,Revista Tineretului", da; ru regret nu-mi amintesc anul, însă n-ar 
fi atît de greu de găsit dacă Dv. a-ţi dispune unui funcţionar de la 
Academie aceasta. După aceea, dacă sunteţi şi Dv. de aceiaşi părere, 
poate n-ar fi de prisos nici reproducerea vre'unei pagini din manuscri
sul lui Papiu, una mai caracteristică, pentru a cunoaşte 7i a'·eastă la
tu.re a personalităţii autorului. 

Indrăsnesc să Vă deranjez cu toate acestea, încurajat de irnteresul 
cc a-ţi arătat faţă de această lucrare pe dînd eram la Cluj, pentru care 
'ă cei· respectuos iertare. Dl Prof. (I.) Lupaş mi-a scris el':' Ia Siblu 
că ar fi bine să fotografiez unele documente mai importante dintre 
acelea găsite de mine !în Arhivele vaticane şi ale Propagande! Fide, 
referitor la istoria noastră. Am întocmit o listă pe care am trimis-o 
d-lui prof. Lupaş pentru a o inainta Academiei, deoarece o copie fo
tografică ar fi destinată pentru Biblioteca Academiei, care ar putea 
suport<! cheltuielile. După cum v-am spus oînd v-am văzut la Bucu-
1·eşti în septembrie trecut, cercetez rapoartele pontifical~, din evul 
mediu, ajungînd cu o paMe din ele pînă }a 1374 (cu cele Avionense) 
iar cu cele Vaticane pînă la 1330. 1După ce voi termina cu cele Avio
n~nse mă voi reîntoarce la cele Vaticane pentru a duce un pas mai 
departe cercetările începute. Mai sunt apoi Registrele Lateranense, dela 
l :189 şi cele ale SupUcelor dela 1342. Cu regret 1nsă trebuie să mă îm
p<11- cu ideea că nu le voiu purtea termina din cauza timpului scurt 

www.cimec.ro / www.muzeul-caransebes.ro



388 IOAN OPRIŞ 

ce-'llli este dat să ramm aici. Şi regretul meu este cu atît mai mare 
cu cit mi-e frică să nu rărnînă din nou date uitării cum s-a întîmolat 
pînă acum, în care caz munca mea ar răm.îne numai un început. ' 

In timpul cit Ar:hivele Vaticane au fosit închise am făcut cercetări 
în cele ale Propagandei Fide găsind şi acolo documente importanite 
referitor Ia românii din Transilvania şi Croaţia, în sec. al XVII-lea. 
Am copiat o parte din ele şi mi-am mai plătit şi un copist, însă lipsa 
banilor îmi îngreunează foarte mult înaintarea. Am pînă acum din 
această epocă peste 300 pagini copiate, rupînd în fiecare lună o parte 
din bursă pentru a plăti cheltuielile. Voiu căuta să fac toate jertfele 
pentru a continua şi a duce la bun s:liîrşit, pe oît posibil, munca înce
pută. Incă odată Vă cer iertare pentru deranjul ce vi l-ar produce rln
durile mele, însă am încrederea că înţelegerea şi bunăvoinţa Dv. va 
contribui la grăbirea tipăririi manuscrisului de mai sus, ca şi la apro
barea cheltuielilor de cari am nevoie 'În cercetările mele de aici. 

Dorindu-vă sărbători fericite, împreună cu intregii familii, rămîn 
al Dvs. devotat, 

Ştef an Pascu 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VI, Scrisoarea, Roma, 10. IV. 
1941, nr. 198283. 

32. Ilustre Domnule Profesor, 

Am aflat abia eri - eu nu primesc decîlt ziarul „Unirea" şi aceasta 
foarte neregulat - că aţi binevoit a prezenta în şedinţa Academiei 
ultimele mele 2 lucrări. Vă mulţumim din ad~ncul sufletului; în bezna 
de durere, în care trăim aici pentru ţară, mi....a,ţi adus o mare rază de 
mîngăiere. Tot ce se lucrează aici - şi doar atît, at!ît de puţin faţă 
de ceeace ar trebui! - nu se află în ţară şi puţinii italieni cari entu
ziaşti şi nerăsplătiţi se ocupă de noi, îmi cer dări de seamă apărute ln 
presa de la noi, dar cei de la presă nu-şi fac, pare-se nici această da
torie. Vă mai trimit 3 broşuri de ale mele, articole despre (O.} Goga, 
un articol al lui Camilucci, unul în care apăr latinitatea lexicului nos
tru, altul în care împreună cu Lupi răspund la un articol inspriat de 
unguri. V-aşi fi recunoscător dacă a-ţi binevoi a le prezenta Acade
miei, ar fi o încurajare şi pentru i;talieni. 

Indrăznes:: a face apPI la ardeleanul ce cu atîta suflet a luptat 
pentru unitatea naţională ... , 

Claudiu I sopescu 

• BARSR. S. Coresp., Fond a1l Lapedaitu, III, Scrisoarre, Roma, Via I\lra
guay 12, 9. VI. 1941, nr. 197809. 

N. Red.: Autorul subliniază apoi marea propagandă maghiaa-ă. El na prie
ten cu R. Ortiz, autor a peste 800 de titluri, profesor la Univ. din Rorrn, a con
dus peste 30 de doctorate ale italienilor. 
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33. Stimate şi iubite Domnule Lapedatu, 

În două tinduri m-am adresat Academiei, potrivit cu indicaţiile 
date de dl (S.) Puşcariu, cu rugămintea ca să ni se trimită avansul 
cuveni·t de 200.000 lei, pentru pla'ta colaboratorilor Dicţio1Ulrului Aca
demiei. Răspunsul fotîrzie totuşi. Aci se lucrează cu tot devotamentul 
şi cu mare hărnicie. Adevărat, n'am trimis manuscris nou pentru tipar, 
pentru că materialul redactat trebuie revăzut de dl-Puşcariu. Academia 
n-a fost de acord ca dl. Puşcariu să împafltă munca aceasta cu mine. 

Eu o înţeleg şi nu pot s-o molestez cu colaborarea m<'a, dar dl 
Puşcariu se găseşte la Berlin. De altfel colaborarea .aceasta e plină 
de farmec, dar te sustrage dela operele ta!P proprii şi personale. Şi pînă 
acum mi-a întîrziat, între altele, apariţia cărţii mele despre „Cugetare 
lingvistică şi istoria ei", Ia care ţin foarte mult şi pe care sper totuşi 
să o dau gata pînă la sfîrşiitul anului, pentru că în mare parte am 
şi redactat-o. Veţi primi în curînd şi „Dacoromania" X şi veţi vedea 
că dl Puşcariu a îndrăznit să îndrumeze astfel lucrările Muzeului, în
cît nici una să nu sufere sub nici un raport, din cauza misiunii pe 
care o îndeplinşte la Berlin. V-am rugat anul trecut să veniţi la Sibiu 
să vizitaţi Muzeul, spre a vă convinge personal de ceeace se lucrează 
aici şi să vedeţi cu ochii şi materialul bogat al Dicţionarului pregătit 
pentru ultima revizie. 

Lucrăm cu conştiinţa că trebuie să ne cheltuim energia pentru o 
operă de aşa importanţă naţională şi ştiinţifică. Personal m'am avea 
nimic de suferit şi ne-am simţi uşuraţi chiar, dacă am fi eliberaţi, îm
potriva vrerilor noastre şi a intereselor acestei opere mari, de o obli
gaţie pe care o îndeplinim cu drag şi o vom continua cu toată stăruinţa. 
Vă scriu doar pentru a vă ruga să ne scutiţi cel puţin de amărăciunea 
de a nu putea onora munca colaboratorilor, făcind ca să primim •avan
sul de 200000 lei. Colaboratorii mi se plîng, nu că nu-şi primesc plata, 
ci că se simt ji1gniţi că toate ostenelile lor nu se bucură astfel de ni
cio încurajare şi recunoştiinţă. Chiar acum mi-a sosit manuscris nou 
dela Lacea, pentru care nu-i pot face plata cuvenită. 

Vă rog să mă iertaţi că v-am vorbit cu anta stăruinţă de lucrurile 
acestea. La Dv. sunt convins că vor găsi mai multă pricepere şi n-aş 

vrea să nu fi făcut totul din parte-mi pentru bunul mers al Dicţionaru
lui şi în aceste vremuri cu atît de mari încordări. 

Rog să faceţi ca şi tipografii lor să dea zor corecturilor pentru fas
cicolele în curs de imprimare. 

Rugîndu-vă să primiţi expresiunea celor mai alese •sentimenlte de 
desăvîrşită preţuire, rămîn al Dv. prea devotat, Al. Procopovici. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VI, Scrisoare, cu antetul Muzeul 
Umbii RomâJne, Sibiu, 12. VIII. 1941, nr. 198342 
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34. Mult Stimate Domnule Profesor, 

lmprejurarea că în repeţite :riînduri mi-aţi acordat un spnJm pre
ţios şi hotărîtor, mă încurajează să Vă scriu, găsindu-mă întra situaţ:e în 
care cuv'întul şi aprecierea Dv. ar putea fi decisivă. Aflu din ziare că la 
Academia de Arte Frumoase din Bucureşti e vacantă catedra de Istoria 
Artelor şi în consecinţă am înaintat cHe o cerere, întovărăşită de un 
c;uccint memoriu de titluri şi lucrări, Rectoratului acelei Academii precum 
şi Direcţiunii Invăţămîntului Superior din Ministerul Culturii Naţio
nale. Cu toate că nu prevăd concurenţi cu drepturi superioare, caz în 
care fireşte că voi renunţa fără nici o şovăire, mi-e totuşi teamă că 
cererea mea, fiind departe de ţară, să nu rămînă neobservată. Această 
eventualitate ar putea fi înlăturată printr'run cuvînt al Dv, în lim1ta 
încrederii ce binevoiţi a-mi acorda. Cu privire la această încredere îm'. 
amintesc zilnic că am o îndatorire şi faţă de Dv„ personal şi faţă de 
înaltul institut al Academiei Române: ajutorul material şi moral ce 
mi s'a acordat acum un an şi jumătate, prin atribuirea subvenţiei trie
nale „C. Chiru" pe anul 1940, în vederea realizării unei Istorii a ar
tei în România. Avusesem intenţia să înaintez un referat Onor. Aca
demiei Române despre starea în care se găseşte lucrarea, dar pe unnă 
am renunţat în speranţa că ...-oiu putea prezenta în curînd manuscrisul 
primului volum. Redactarea definitivă a mers însă mult mai încet de 
cît mi-am închipuit, deoarece înmănunchierea întregului material a 
deschis o serie de probleme noui, pe care am încercat să le desleg cel 
puţin în parte. Nădăjduiesc astfel să duc ceva mai departe rodn'.ce1c 
cercetări şi concluzii de pînă-acum, intre care studiile Dv ocupă un 
loc atît de însemnat. Totodată s_,au sporit dimensiunile lucrării peste 
aşteptările mele. ln momentul de faţă am terminat cu redactarea defi
nitivă a capitolului despre arhitectură, începînd din veacul al XII-lea 
pînă la anul 1525, cuprizînd în limita posibilităţii, intre materialul din 
Transilvania, Muntenia şi Moldova, atît româneşc dt şi săsesc şi ma
ghiar. Acest capitol reprezintă circa 400 .de pagini de maşină. Celelalte 
c0.pitol<', despre sculptură ~i pictură, sunt în curs de redactare şi de 
vor trebui întregite cu studiul privitor la actele minore (orfreverie, mi
niaturi şi broderii liturgice). Totodată mă străduiesc ca nici conţinu
tul să nu fie mai <Jrejos. Dacă voiu avea ocazie să viu în ţară, fie şi 
numai pentru un timp mai srurt, am să-mi permit să vă prezint partea 
definitiv redactată. La împlinirea acestei dorinţi am trebuit să renunţ, 
pî!fă acum de nenumărate ori. Au trecut doi ani de cînd nu am mai 
putut părăsi Roma şi nu am beneficiat de niciun fel de concediu., Din 
vină au fost împrejurările generale, iar în anul din urmă schimbările 
în DirPrţiunea Şrolii, interval în rare munca şi răspunderea au rămas 
aproape exclusiv în sarcina mea. Drept răsplată însă mi-a comunicat D. 
Prof. {S.) Lambrino că, în conformitate cu noua lege, voiu fi recon
firmat ca „secretar administrativ", ceeace echivalează cu o degradare. 
De unde pînă acum, în calitate de „secretar permanent", am fost şi 
sunt încă al doilea faotor în conducerea Şcolii, iar în absenţa; îndelurr
ga;tă a directorilor am îndeplinit de drept şi de fapt postul de locţiitor 
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de director, mi se pune acum în vedere locul al treilea, cu atribuţiuni 
exclusiv administrative. Dar despre ·acest lucru nu mă plOCng, dacă voiu 
reuşi să mă înapoiez în ţară, la catedră, avind de aci înainte posibi
litatea să consacrez tot timpul meu exclusiv cercetărilor ştiinţifice, la 
adăpost de nesfîrŞitele preocupări mărunte dar esenţiale pentru asi·gu
rarea bunului mers al unei administraţiuni. 

Cu nădejdea unor zile mai liniştite şi cu profundă recunoştinţă 
pentru ajutorul pe care sînt sigur că mi-l veţi acorda, vă rog să pri
miţi, D-le. Profesor, expresia devotamentului şi al înaltei stime şi con
sideraţiuni cc vă păstrez, Virgil Vătăşianu. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapeda>tu, VIII, S:risoa:-e, A:-aclemia di 
Romania, Roma, 4. XI. 1941, nr. 198498 

35. Stimate Domnule Lapedatu, 

Am avut o mare bucurie cînd am aflat că aţi venit oa Preşedinte 
la Comisiunea Monumentelor Istorica pe care o cunoaşteţi mai bine 
de cît oricine. Vă rog să mă scuzaţi dacă nu am venit la şedinţa la 
care m-aţi convocat. Sunt suferind de astmă şi nu îmi este cu putinţă 
ca să ies din casă aînd e ger sau umezeală prea mare. Apoi mai e şi 
auzul meu care e foarte slălbit şi nu îmi mai permite ca să iau parte 
cu folos la un consiliul sau la o consfătuire. De altfel nu sunt decît 
pentru puţin timp în Bucureşti din cauza greu'tăţii comunicaţiilor în 
timpul iernii, căci altfel stau la ţară. Voiam ca să vă rog jn privinţa 
ultimei mele lucrări care este supt tipar şi să publică în „Buletinul 
Comisiunii". Cred că v-o fi comunicat D (V.) Brătulescu despre aceas
ta: E un rezumat al conferinţelor ce am ţinut în 1937 la Paris, la 
Ecole de Hautes. Etudes, invitat de Dl Gabriel Millet pe care îl vă
zusem la Congresul de arte bizantine de la Roma în anul precedent. 
Subiectul este vechea artă religioasă <i Munteniei, e o condensare a 
lucrărilor mele de analiză şi clasificare cuprinse în cele patru volume 
ce mi le--a publicat Comisiunea. Planşele cc însoţesc această expunere 
sunt grupate în 30 de tablouri pe epoci şi pe tipuri de biserici, spre a 
permite cititorilor ca să îmbrăţişeze dintr-odată o anume chestiune sau 
o parte a unei anumite epoci. Aceste plan~c sunt gata tipări.te la Mar
van încă de acum un an şi mai bine şi vă rog foarte mult ca să ce
reţi un exemplar spre al examina. Mai rămîne de tipărit textul care 
a fost bătut la maşina de scris tot la Marvan şi pe care 1--am corec
tat şi semnat. Vă rog să fiţi aşa de bun a-l cere Dlui Brătulescu spre 
al citi. Fiindcă nu am o iniţiere specială în chestiunile de istorie, m-am 
gîndit că ar fi bine ca tC'xtul meu să fie supus Comitetulu! ele reda'. \il' 
al Buletinului spre a fi revăzut de oameni competenţi în istorie spre 
a corecta greşelile ce sunt expus a face în această materie. Cînd trăia 
bietul Nicolae Io:riga, Domnia Sa îmi corecta întotdeauna la urmă tex
t ul meu, înainte de a-l da la tipar. Ştiu eă „Buletinul Comisiunii" e 
la zi cu publicarea fascicolelor aşa că lucrarea me<i ar putea fi publi
cată în acest an dacă veţi crede de cuviinţă şi dacă bugetul perm: te. 
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Fiindcă sunt la Bucureşti pină in luna martie cind voi pleca la 
ţară, v-aş fi foarte recunoscător dacă s-ar putea tipări textul meu pină 
atunci căci l-aş putea corecta foarte uşor, pe cînd mai tîrziu cînd nu voi 
mai fi în Bucureşti va fi mult mai greu din cauza greutăţii comuni
c,aţiilor atît poştale cit şi feroviare. Spre că lucrarea de care vă vor
besc, va avea aprobarea Dv., căci ea constituie de fapt un „manual" 
condensat al arhitecturii noastre vedhi din Muntenia cu ilustraţii alese 
printre cele mai reprezentative, grupate cit mai sistematic, cu atit mai 
multe date şi note explicative. Apoi lucrarea fiind scrisă pe franţu
zeşte ea poate fi de folos tuturor arheologilor din lume care să inte
rC'sează de arta ţării noastre. Sper că nu veţi găsi vreun inrovenient 
ca ea să fie dedicată ca omagiu d-lui Gabriel Millet care s-a ocupat 
mult şi să ocupă încă cu arta noastră. Acum cîţiva ani Comisiunea 
noastră îi a trimis o foarte frumoasă serie de clişee diapozitive după 
capodoperele tezaurultli de la Putna, cerute chiar de D-sa în Yederea 
unei lucrări ce o pregătea încă de atunci. Vă rog să credeţi că îmi pare 
rău că nu mai pot lua parte la şedinţele Comisiunii, şi că sunt foarte 
doritor de a vă fi încă de folos într-un fel sau într-altul. De aceea vă 
rog să mă utilizaţi şi ceeace voi putea face, voi face cu multă plăcere, 
căci îmi place să lucrez şi nu pot sta neocupat. Ca să vă o dovedesc, 
vă comunic D-stră personal că de anul trecut m-am acupcit să fac, după 
cărţile regretatului nostru coleg G. Balş, un rezumat similar şi paralel 
(pentru Moldova) cu acel de care v-am vorbit mai sus. Lucrările pregă
titoare ale acestui studiu sunt destul de înaintate, :textul mai trebuie 
redaotat; ilustraţiunile sunt în parte grupate pe tablouri şi pe epoci: ele 
sunt alese dintre cele publicate de Balş. 

Lucrarea ar fi tot pe franţuzeşte, natural după ideile lui Balş; ro
lul meu ar fi numai de 1a aduna şi presenta materialul. După ideia 
mea publicaţia s-ar face in „Buletinul Comisiunii" ca omagiu al ei în 
amintirea colegului nostru plecat prea devreme dintre noi. Vă rog 
foarte mult să fiţi aşa de bun a mi comunica dacă aprobaţi această 
idee a mea, căci aş lucra cu mai mult curaj dacă ar fi aşa. Am vrut 
să mai fac ceva acum ciţiva ani cînd eram încă la Serviciul de arhi
tectură a1 Comisiunii şi obţinusem dhiar o autorizaţie-recomandaţie a 
regretatului nostru preşedinte de atunci, pentru prelaţii şi preoţii din 
regiunea Hunedoarei unde voiam ca să fac releveurile detaliate şi foto
grafii după bisericile româneşti de zid despre care a scris dl (V.) Vătă
şianu. Ar fi fost începutul unei lucrări asupra arhitecturii noastre din 
Ardeal. Mă bizuiam că voi putea în timpul verii să iau cu mine pe dl 
trasile Moisescu, conductorul de la Serviciul Comisiunii, un foarte bun 
desenator specializat de mine în releveuri şi totodată şi excelent fo
tograf. Dar a trebuit să renunţ la proiectul meu căci ati·t dl Moisescu cît 
şi eu, am fost prea ocupaţi în proiectul meu căci atît dl J\foisesC'U cit 
fost scos la pensie şi au venit timpuri tot mai grele . . . Şi totuşi ar 
trebui făcut ceV'a pentru arhitectura noastră din Ardeal. Ştiu că sunt 
multe biserici de lemn relevate, unele din Munţii Apuseni, altele din 
Maramureş, unele de dl Grigore Ionescu, aftele de dl Horia Teodoru. 
Mai stiu că si G. Bals făcuse o serie de releveuri de biserici de lemn 
din Moldova· asupra cărora voia să facă o publicaţie. Poate că printre 
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arhitecţii mai tineri s-ar găsi unul care să studieze paralel bisericile 
de lemn din diferitele provincii româneşti spre a analiza caracterele 
generale şi a explica deosebirile dintre ele ... ar fi foarte interesant 
şi folositor. Voiesc să vă mai comunic că în ce priveşte Invent;arul 
monumentelor istorice am făcut un început; întrucît acest punct a 
fost dela 1908 în programul Comisiunii lin lunile de iarnă cînd e mai 
puţin de lucru, am pus pe arhitecţi să facă liste de biserici mai veohi 
de 1830-40, pe judeţe. S-a 'Întocmit asemenea liste pentru vre-o 5-6 
judeţe mai importante: Ilfov, Prahova, Muscel etc.; pentru fiecare din 
aceste judeţe sunt cite 200-300 monumente istorice, luate după „Anua
rele Casei Bisericii", ale episcopiilor etc. şi după Dicţionarul geografic. 
Listele arată comunele, hramul, data zidirii, ctitorul etc.; cred că aceste 
liste ar putea servi ca punct de plecare; ele 5e găsesc prin dosare în 
anii (1935-37). După ideea mea s-ar fi putut cerc de la mitropolii şi 
episcopii, prin personalul lor care e desigur mai în curent, liste si
milare, spre a controla pe care Comisiunii şi după acest control s-ar 
fi putut tipări aceste liste şi distribui autorităţilor bisericeşti spre a 
cunoaşte că Nimic nu să poate mişca la bisericile de pe care liste fără 
aprobarea Comisiunii. O altă incercare ce am făcut-o în ultimii ani, 
dar fără mult succes, fiind că personalul era prea ocupat, a fost de 
a obţine de la arhitecţi ca atunci cînd fac lucrări de conservare la vre-un 
monument mai de seamă, să adune datele mai importante, releveuri, 
schiţe, fotografii şi o mică descriere spre a fi pulblicate în „Buletin" 
aşa cum să făcea înainte vreme. Astfel s-a publicat micul dar foarte 
bunul studiu al Dlui Şt. Balş asupra bisericii Sf. Elefterie din Bucu
reşti. Altele, mi 5e pare, că nu s-au pulblicat (Desigur că aţi observat 
că de mulţi ani arhitecţii nu mai publică aproape nimic în „Buletin"). 
Am mai 'încercat ca să obţin de la Dl Ion Mihail, pictorul Comisiunii, 
o lucrare, chiar restrînsă, asupra unei chestiuni oare care privind pic
tura noastră veche, la alegerea Dsale. Ar fi fost un început şi să ştie 
că primul pas este cel mai greu de făcut. Intr-adevăr e păcat ca un 
om cu talent, avînd bune conş;tinţe în chestie şi aşezat în situaţia ex
cepţional de favorabilă de a putea vedea şi revedea mereu, deci de a 
putea studia pictura noastră bisericească, să nu profite de acest enonn 
avantaj <;pre aşi aduna observaţiile, a şi le coordona spre a scoate din 
<.'le ceva. 

Orice alt pictor care ar avea dorinţa de a se documenta ar fi 
împiedecat de greutăţile şi de costul drumurilor şi singurul care poa:te, 
nu face ... 

Imi dau bine seama că dacă nu aş fi avut norooul de a fi arhitect 
al Comisiunii şi dacă nu raş fi văzut atâtea monumente de zece şi de 
douăzeci de ori, nu aş fi putut face lucrarea mea; de aceea rămîn mult 
recunoscător Comisiunii fiind că a înţeles entusiasmul meu tineresc, 
cu care am descoperit unu1 cîte unul frumoasele noastre monumente 
care mi au fost atît de dragi şi că m-<a încurajat inttotdeaurua. Voiesc 
a mai atrage atenţia asupra !bisericii m-rii Tismana, unde s~u făcut 
oarecari lucrări 'în ultimul timp prin dl arh. E. Costescu. Pentru mine 
e unul dintre acele monumente care trebuieşte încă studiat, fiind că 
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e singurul care nu şi-a spus pînă acum secretul. In ce priveşte planul, 
cred că chestiunea e principial desluşită. Am publicat un plan ipo
tetic în unul din tablourile ultimei mele '.Lucrări care să găseşte încă 
la Marvan şi oare cred că să apropie de planul iniţial del(l origine, 
dar în ce priveşte arhitectura exterioară eu cred că cea mai mare 
parte din ce se vede astăzi e din veacurile XVII-XVIII. Aşa că ar tre
bui cercetări amănunţite şi foarte precaute cari sper că vor da la 
iVl'ală lucruri interesante asupra arhitecturii din veacul al XIV-iea (în 
cari să găsesc şi elemente sîr'beşti). Dar punctul cel mai interesant 
este planul cu pronaosul păstrat şi mai larg de cît naosul, acest plan 
este absolut românesc şi nu să găseşte nicăieri în alte părţi decît la 
noi şi anume la biserka episcopală de la Curtea de Argeş, la Cozia, 
Bălteni, Cotroceni, Hurez, Mitropolia din Bucureşti, mănăstirea Văcă
reşti şi altele, Eată clar că arhitectul lui Radu I-iu a găsit de atunci 
şi dintr-o dată un plan de biserică absolut original care nu seamănă 
cu nici un altul din aceea epocă. Să fi fost Nicodim? Nu cred, fiind 
că acesta fiind sîrb, ar fi utilizat un plan sîrbesc ca la Vodiţa, Prislop 
sau Cozia. Logic este să fie un român căci planul e românesc. Eată 
misterul! Mai este o chestiune care sper că să va limpezi şi ea o dată. 
Sunt 28 ani de oind a murit arhitectul Lecomte de Noily (1914) şi ar
hiva cu biblioteca lui au rămas de atunci inaccesibilă oricui la Funda
ţiunea Carol I unde a fost depusă. Cum de sigur această arhivă tre
buie să conţină documente dintre cele mai interesante, mai ales pentru 
Comisiunea Monumentelor Istorice si că acele documente si-ar avea 
loc firesc în Buletinul Oomisiunii trebuie să sperăm că peste 2 ani 
cînd acele documente vor intra în domeniul public că ele vor revine 
de drept Comisiunii, pînă atunci nu cred că s-ar putea ajunge la vreun 
rezultat fiind dat omul care stă în capul acelei Fundaţiuni şi cu care 
fiecare se fereşte ca să aibă a face. Un mare regret mă cuprinde la 
gîndul că nu am cunoscut acele documente cari vor aduce de sigur 
multă lumină asupra unor chestiuni de mare importanţă: nu cunoaş
tem dispoziţiile de la origină a !bisericii Sfîntu Dumitru din Craiova 
nici a vechii mitropolii din Tîrgovişte, a căror releveuri se găsesc în si
gur în arhiva lui Lecomte de Noliy care era un om foarte meticulos şi 

bine documentat. Ne cuprinde mirarea cînd ne gîndim că o instituţie 
culturală a cărei menire este de a răspîndi ştiinţa, împiedecă din contra 
cunoaşterea unor documente preţioase din motive egoiste (acest cuvînt 
este de sigur prea blajin). 

Vă rog să scuzaţi, stimate Dle Lapedatu această prea lungă -scrisoa
re. M-am crezut dator a vă arăta ca Preşedinte al Comisiunii, stadiul în 
care să aflau, atunci cînd am părăsit serviciul, cele mai importante 
dintre chestiunile ce interese<1 ză Comisiunea. Totodată am vrut ca să vă 
rog ca să mi daţi ajutorn1 ~i sprijinul Dv. pentru a putea termina 
publicarea „manualului" meu care stă în suferinţă. In acest scop Vă 
mai rog încă odată ca să fiţi aşa df' bun a lua cunoştmţă de textul 
şi de planşele, ce sunt gata tipărite. Nu ştiu dacă planşele tipări;te 
sunt puse în siguranţă la Marvan?? Primiţi vă rog, Stimate D-le La
pedatu, încredinţarea sentimentelor cele mai respectuoasP şi cordiale. 
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Al D-vs. devotat, N. Ghica. P. S. Am scris Dlui Brătulescu în privinţa 
lucrării dar Dsa nu mi-a răspuns. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, III, S~>risoarea, Bucureşti, str. 
Seva6topol 10, IO. I. 1942, nr. 197759. 

36. Mult Stim'.1te şi iubite D-le Lapedatu, 

Am primit broşura cu interesanta scrisoare a lui C. Negri şi mul
ţumesc călduros, deşi cu mare întîrziere din cauză că am fost mereu 
bolnav ba de una, ba de alta, ca bătrînii, mai ales într-o iarnă prea 
lungă şi friguroasă ca aceea ce s-a încheiat pe la noi de-abia acum 
în Maiu! Cetind scrisoarea lui Baligot de Beyne cătră Negri, n:ă gîndeam 
cu părere de rău că nu s-a găsit nici un student dela şcoala română 
din Paris, care să cerceteze unde vor fi rămas hîr.tiile acestui vred
nic secretar a lui Cuza Vodă, căci el avea gîndul să alcătuiască o is
torie' a României, şi prin Ul'marE' trebuie să fi lăsat ck•stul maic'r'.al 
despre ţara noastră. Despre Emil Picol, secretarul lui Carol I, dl. Geor
gescu-Tistu a publicat un studiu foarte interesant. 

Cînd voiu putea veni la Bucureşti am să-ţi aduc un manuscris 
vechiu românesc din Ardeal, pe care mi l-a încredinţat venerabilul 
Şt. Cacovean din A. Iulia, cu speranţa de a i sE j:>Ublica la Academie 
notiţa lui asupra acestui manuscris. In valvîrteju'l mutării grăbite a 
cărţilor mele din Bucureşti, cînd cu disgraţierea mea, acest manuscris 
a fost pus într-o ladă, pe care de-abia acum am cercetat-o! 

Cu cele mai devotate sentimente, G. T. Kirileanu. 

• BARSR. S. Coresp., Fond al. Lapedatu. IV, Sorisoarca, Piatra Neamţ, 
16. V. 1942. 

37. Mult Stimate Domnule Profesor, 

După cîţiva ani de muncă am reuşit să duc la bun sfîrşi·t opera 
grea de clasare a întregului material documentar de la Biblioteca Cen
trală din Blaj. Cele aproape 700 dosare pe care le-am orînduit cuprind 
nespus de preţioase date referitor la viaţa şi activitatea politică, na
ţională şi culturală a Românilor din Ardeal, din a doua jumătate a 
vecului XIX. 

O parte din acest material l-am utilizat la redactarea următoare
lor materiale: Ţipăii Blajului, T. Cipariu şi Astra, Procesul Pronuncia
mentului de la 1868, Corespondenţa lui A. Sever cu I. M. Moldovan 
8i cu D. Moldovan, fost consilier aulic. Legăturile lui T. Cipariu cu I. 
Mureşan. Mitropolitul Şuluţiu şi cauza naţională„ lucrări <'are aşteaptă 
să fie publicate. Nu ştiu, poate unele din ele - 1pe lingă bunăvoinţa 
Dv - ar putea vedea lumina tiparului chiar în publicaţiile Acade
miei - S0cţia Istorică. Alt mult material stă cules şi pregătit pentru 
redactarea unor noi lucrări, pentru vremuri mai pacinice şi de linişte. 
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De cumva vedeţi că vreuna din aceste lucrări s-ar putea tipări la Aca
demie - vă rog să-mi comunicaţi pentru a da manuscrisul să fie bătut 
la maşină. 

Mulţumindu-vă, vă rog să primiţi asigurarea deosebitei mele stime, 
Al Dv. Ştefan Manciulea. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedaitu, V, Carte poştală, Blaj, 17. V. 
1942, nr. 198072. 

38. Mult Stimate Domnule Profesor, 

Cercetările me1e asupra lui Bălcescu m-au pus în contact cu mai 
multe scrisori ale lui Ion Ghica către marele istoric. Scrisori încă ne
publicate, datează din 1849-1850, pe cînd Ghica era la Constantino
pol şi reprezintă răspunsurile acestuia la scrisorile lui Bălcescu, publi
cate deja în Amintiri din pribegie. 

Ele conţin date noi asupra unor personagii din ţară şi străinătate, 
precum şi asupra evenimentelor epocii. In plus unele din ele anunţă 
povestitorul din cunoscutele scrisori de mai tîrziu. 

Poate ar fi locul ca aceste preţioase scrisori să fie publicate 'in 
Memoriile secţiunii istorice ale Academiei. Lucrarea, cuprinzînd o in
troducere, textele şi notele necesare n'ar depăşi 90-95 pagini, tipărite 
în 8. Textele ar urma să fie publicate în întregime, atît pentru inte
resul lor dt şi al faptului că deşi în parte cifrate am reuşil să descifrez 
toate pasagiile. Manuscrisul este aproape complet gata şi depinde de 
hotărîrea pe care o veţi lua Dv. pentru a vi-l trimite. 

Primiţi, 'Vă rog, domnule Preşedinte, asigurarea întregii mele con
sideraţii, Gh. Zane. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VIII, Sorisoarna, Iaşi, 27. X. 1942, 
nr. 198521. 

N. Red.: Pe scrisoare Al. L. notează: Să !trimită manuscrisul. 

39. Mult Stimate şi iubite Domnule Lapedat şi D-le Preşedinte, 

Vă rog să-mi daţi voie a vă oferi primul exemplar al ·lucrării mele 
cele noi pe care o primesc chiar acum de la Comisiunea Monumentelor 
Istorice. Jmi fac din aceasta o plăcere şi e şi o datorie fiindcă D-stră 
mi-aţi dat ajutor şi sprijin pentru a o scoate din încurcătură în care 
zăcea de ani de zile. După cum ve-ţi vedea ea ise adresează mai mult 
„ochilor" aşa cum cred că se cuvinte unei "lucrări de arhitectură; de 
aceea. am căutat a o înfăţiş;1 din punct de vedere ,„grafic" adică prin 
sistematizarea planşelor şi pdn grupan'a lor pe epoci ţ;i pe tipuri de 
monumente, fiindcă cred că aşa se poate judeca mai bine evoiuţia for
melor în timp. Eu consi.:ler aceas.tă lucrare ca rezultatul final al celor 
patru volume de studii şi analiza ce au procedat-o şi pe cari tot Co
misiunea Monumentelor Istorice mi le a publicat. 
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De sigur că lucrarea mea nu are pretenţia de a fi ceva defini,tiv dar 
este prima care dă o vedere de ansamblu despre vechea arhitectură din 
„Ţ<Jra Românească. Daţi-mi voe ca să vă rog, Dle Pn'şedinte ca să bine
voiţi a transmite Onor CMI sincerele mele mulţumiTi precum şi recu
noştinţa mea pentru ajutorul ce întotdeauna mi l-a dat. Regret că din 
cauza auzului meu nu-mi mai este cu putinţă a lua parte la şedinţele 
Comisiunii, însă amintirile cele mai frumoase ale vieţii mele rămîn 
strîns legate de anii cînd am servit-o. 

Mulţumindu-vă odată, stimate Dle Lapedatu, pentru ajutorul ce mi 
l-aţi dat, nu numai acum dar întotdeauna, vă rog să primiţi încredinţa
rea sentimentelOT mele cele mai alese. 

Al D-stră devotat, N. Ghica Budeşti. B. S. Lucrarea similară pentru 
Moldova despre care v-am scris, este gata. iDar pe 'timpurile acestea 
grele nu ştiu dacă s-ar putea tipări! Dl general (R.) Rosetti mi a dat 
o indicaţie care ne ar putea fi de folos, mi s-a spus că Serviciul de pro
pagandă a GuveTnului publică multe lucrări de ordin cultural. M....am 
gindiit că să mă adresez Dlui Al. Bădautzi de care il cunosc. Dar nu voi 
face nimic înainte de a vă vorbi pentru a lua de la Dv. aprobarea şi a 
cc>re concursul dacă credeţi că e bine. N. G. B. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, III, Scdsoare, Bucureşti, 7. XII 
1942, nr. 197760 

40. Mult Stimate D-le Profesor, 

Institutul de Geografie de pe Iîngă Universitatea din Sofia aT dori 
să facă unele schimburi cu Academia Română, avînd nevoie de multe 
cărţi pentru seminarul lor. Oferă :în schimlb pul1licaţii de-ale lor cari 
cred că la noi lipsesc. V-aş rămîne recunoscător şi extrem de îndatorat 
dacă aţi putea interveni ajutînd cu acele studii de cari au nevoie să 
poată pătrunde aci. 

Din parte...Jilli soc<1tesc că orice carte românească ce vine aci e un 
ciştig pentru noi. 

Am îndrăznit să vă rog ştiind că sunteţi ,gata să sprijiniţi aseme
nea legături şi mai ales să ajutaţi în lucrul lui de apropiere ştiinţifică 
româno-bulgară pe fiul colegului D-voastre dl Prof. N. Velichi dela Ga
iaţi. 

Mulţumindu-vă încă odată vă rog să primiţi salutări'le mele. Res
pectuos, Prof. C. N. Velichi 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VIII, Scrisoare, Sofia, 13. III. 
1943, n<r. 198501 

47. Frate Alexandre, 

Vorbind la Padova despre S. Bărnuţiu, Alex. P. Ilarian şi fosif Ro
do~, cred că ar fi potrivit să ducem din partea Ardealului în dar pen
tru Universitatea la care au studiat ei, cite un tablou al fiecăruia .. Ştiu 
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că la Academia noastră se găsesc foarte reuşite portrete ale lor. DE
aceea te rog să-mi telefonezi la Sibiu (976) dacă crezi că e posibi~ să 
se pregătească la Bucureşti copiile necesare pînă în preajma plecări:. 
noastre, ori să se caute a le procura cumva la Sibiu, unde nu va t• 
tocmai uşor, a le găsi pe toate trei. 

In aşteptarea răspunsului grabnic, te salut cordial 

Ioan Lupaş 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al Lapedatu, JV, Carte poştală. R~·;1şnv, ,;t:·. 
Dea:ului 3, 8. V. 1943, n:r. 197926 

41. Mult Stimate Domnule Secretar General, 

Indrăzmesc prin aceste rînduri să vă aduc la cunoştinţă că am fă
cut o cerere adresată Dlui Preşedinte al Academiei Române, pentru a 
mi se închiria de la 15 februarie la 15 martie toate sălile Dalles. Nu 
numai că e prima oară că fac o astfel de cerere, dar mi-ar fi imposibil 
să realizeze în alt local expoziţia de pictură ce am hatărît, pentru că 
am aproape 200 de lucrări şi absolut Toate, sunt compoziţii inspirate 
din operele scriitorilor români. 

Nu cer toate sălile Dalles ca o cin.ste pentru mine, dar ca o cins.te 
pentru 1iteratura românească şi pentru gîndul poeţilor cu bogata lor 
imaginaţie, care m-a inspirat şi pe mine. N-am uitat pe nimeni. Nici 
pe cei din trecut, nici pe cei de azi. Voi avea astfel şi compoziţii is't0r!ce, 
şi religioase, şi romantice şi llrice, după gîndul fie-căruia. 

Mai mult de jumătate din lucrări mai sunt de te111Tiinat. Am pen
tru aceasta la dispoziţie opt luni, dar nu aş putea începe lucrul in
tens, decît dacă aş fi asigurată că voi avea aceste săli. Pregătirea ex
poziţiei nu se rezumă numai la pictură, dar şi la executarea ramelor, 
pentru care trebuie de acum făcută comanda. Eu îndrăznesc să mă pun 
sub protecţia Domniei Voastre, odată ca secretar general al Academiei, 
odată ca inspirator al uneia din compoziţii (Din zilele de cădere a1e 
lui Mihai Viteazul ... ), pentru că eu am nevoie să fiu protejată contra 
Dlui G. Oprescu, care nu ar aştepta <lecit să refuze cererea mea. Mi s-a 
spus că toate cererile pentru Dalles, se rezolvă la Domnia Sa. 

In cazul acesta, eu nu aşi avea nici o posi:bilitate de răuşită. Eu 
nu ştiu dacă :prin libertatea ce mi-am luat de a scrie D. Voastre, nu am 
depăşit cumva marginile unei îngăduinţe în care am nădăjduit, în care 
caz v-aş ruga să mă iertaţi, şi să nu reţineţi decît gindul meu de a fi 
dorit o apropiere plastică între literatură şi pictura română. 

Vă rrog, să Pri.miţi, Dle Secretar General, asigurarea îna1tei mele 
preţuiri, Olga Greceanu 

• B.ARSR, S. Coresp., Fond AI. iLepadatu, III, Scrisoare, 18. V. 1943, ~-
197774 
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42. Prea mult Stimate Domnule Ministru, 

Nu pot spune emoţia cu care am primit înştiinţarea că mi s-au 
acordat pentru expoziţie toate sălile Dalles. Am văzut şi semnul că e 
o stea şi pentru mine, dar mai prea sus de toate am văzut o bunăvoinţă 
a D-niei Voastre, pe care aproape că nu mi.;.o pot explica. Bunăvoinţă 
c pr<'a puţin spus: eu văd muncă, trudă, luptă, chibzuinţă, căci ni[11eni 
n'n obţinut nici o dată, ceeace am obţinut eu prin generozi'tatea sufle
tească a D. Voastre. Nădăjduiesc să răuşesc o expoziţie demnă de în
crederea ce mi-aţi acordat. Lucrările ce am de acum înainte de executat, 
vor fi de sigur mai însufleţite ca cele de pînă acum. Mie să-mi permi
t Pţi să vă ofer cîteva din lucrările mele, oa să să-mi adaug tot mie· o mul-
ţumire de a le şti în casa D. Voastre. ' 

Vă rog să primiţi Dle ministru, toată recunoştinţa mea, şi cele mai 
distinse salutări. 

Olga Greceanu 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, III, Scrisoare, 3. VII. 1943, nr. 
197775 

43. Mult Stimată Doamnă, 

Cum s-ar fi putut, cunosoînid . caracteru'! şi scopul expoziţiunii ce 
intenţionaţi a înfăţişa publicului românesc şi avînd posibi1iitatea, isă nu 
satisfac, cu grăbire, dorinţa Dv de a vă pune la dispoziţiune sălile Fun
daţiunii Dalles? 

Aşi fi lucrat contra conştiinţei şi datoriilor mele de secretar gene
ral al instituţiunii, chemate să promoveze, înaintea tuturora, sub' toate 
formele şi prin toate 'mij[oacele, progresul şi afirmarea literelor şi ar
telor, dacă aşi fi făcut altfel. 

Afară de aceasta, vă rog să credeţi că, ori cît de departe am sta de 
lumea Dv., a artiştilor, avem totuşi posibilitatea să apreciem meritele 
lot şi să distingem chiar între aceste merite. Ori, în această privinţă, 
Dv. staţi pe primul plan al unor asemenea aprecieri şi distincţiuni. De 
aceia aşteptăm cu toată încrederea expoziţia a cărei organizare vă preo
cupă aşa de mult. Odată cle{'i cu cele mai bune urări ale mele de succes, 
vă rog să primiţi calde şi recunoscătoare mulţumiri pentru frumosul şi 
preţiosul dar ce aţi ·binevoit a-mi face. A fost, aseară, aînd nu-am întors 
dintr-o scurtă călătorie, o nespusă bucurie pentru mine să gă,sesc pe 
masa mea de scris, admirabilele Dv. publicaţiuni. 

Cu respectuoase omagii, sunt şi rămîn al Dv. de obligat, Al. Lape
datu 

• BARSR, Fond Al. Lapedatu III, Scrisoare (cătire Oiga Greceanu), Bucu
reşti, 5. VII. 1943, Academia R., M. 197835 
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44. Onorate domnule Profesor, 

Comitetu~ de iniţiativă pentru săparea cetăţilor dacice din Munţii 
Sebeşului - sub formă nouă cu mina de lucru studenţească şi şcoiară 
şi accentuînd mai ales latura educativă a problemei - vă roagă să bi
nevoiţi a lua parte la inaugurarea săpăturilor, Duminecă, 5. sept. cr„ la 
Costeşti. Dacă nu puteţi veni la această dată - vă vom primi cu aceeaşi 
dragoste la oricare dată, in cursul lunei Septembrie. 

I. Conea 

• BARSR, S. Manuscri~, Fond. Al. Larpedatu, II, Scrisoare, Bucureşti, l. 
IX. 1943, nr. 197632 

N. Red.: Scrisoare cu anltetul respeotLv, adresa Bucureşti, Oalea Victoriei 57. 
Comitetul era compus din: Gh. I. BrMiamu, C. Daicoviciu, dr. Sabin Manuilii. 
I. Conea, Mircea VUlcănescu, col. Gabriel Gheorghiu, Anton Golopenţia_ 

45. Iubite Dle Lapedatu, 

Am primit broşura cu discursul de recepţiune al d-lui Brătianu şi 
cu răspunsul Dv„ trimisă mie din ordinul Dv. Am recitit cuvintele cu 
care l-aţi întîmpinat pe Gh. Brătianu cu plăcere mare, găsind în e:~ o 
luminoasă şi vibrantă confirmare a preţuirii mele pentru el, de cînd 
i-am citit cele dintîi lucrări şi de cînd am avut cel dintii contact per
sonal cu d-sa. Dar am rămas ioit atîlt de încîntat de ideile despre rostul 
Academiei şi al moştenirii lui N. Iorga, pe care le-aţi aşezat în pragul 
carierii lui academice. 

Imi îngăduiţi însă să vă mulţumesc şi pentru emoţia care mi-a mi!?
cat sufletul, citind astăzi în „Univel"Su1" rindurile de binefăcătoare 
duioşie pe care le-aţi închinat memoriei 1ui Leonte Moldovan. 

Am expediat astăzi pe adresa Dv. două exemplare din „Daco-ro
mania" X, unul pentru Dv., celălalt rog să aveţi bunăvoinţa de a-1 pre
zenta Academiei. 

Chestiunea transformării Muzeului în institut văd că întîrzie. E pă
cat de orice zi pierdută, care a1tfel a;r putea aduce mari îndreptări şi 
înlesniri pentru lucrările Muzeului şi ale Dicţiana.rwlui [n deosebi. Nu 
mă îndoiesc însă că în celle din urmă propunerile mele vor găsi toată 
înţelegerea la cei care trebuie să hotărască asupra lor, mai ales fiind 
sprijinite de Dv. 

Deunăzi am citit în ziare numele ale vreo cîtorva zeci de! profesori 
secundari cărora li s'au acordat gradaţii de merit. Printre ei nu se găsea 
şi dl Tarnavschi, deşi la direcţiunea învăţămintului normal din minister 
se ştie bine că ar merita-o (sub1. A. L.), chiar dacă n-ar fi fost pro
pusă şi ca a recompensă pentru micşorarea veniturilor lui pe urma mu
tării sale în serviciul Dicţionarului dela Cernăuţi la Sibiu. 

Toate acestea nu vor împuţina zelul nostru închinat lucrărilor de 
redactarea Dicţionarului, aşteptind răbdători oa să ni se dea posibilita
tea de a face mai multe. 
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Rămîi cu cele mai alese salutări şi cu toată vechea şi statornica 
mea preţuire şi recunoştinţă, al 

Dv. devotat, 
Al. Procopovici 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VI, Scrisoa:re, antet Muzeul Ltrn
bii române, Sibiu, 24. IX. 1943, nr. 198343 

46. Prea Stimate şi Scumpe Domnule Lapedatu, 

Am dorit cu mult drag să ne putem vedea. Noi am suferit greu. 
Bombardamentul din 4 apriUe, ne-a distrus tot ce aveam la Hotelul 
Splendid, şi acum ne cumpărăm încetul cu încetul, ce.le de absolută ne
voie. Sufleteşte ne ţinem curajul, cu ... amindouă mîinile. Sper să· pot 
veni, pe la Dv., la Măgurele, în curind. 

Acum, vă aduce această scrisoare, părintele diacon (I.) Barnea, 
doctor al facultăţii de teologie din Atena şi diacon al bisericii noastre 
din Berlin. De la Berlin, a trebuit să plece, fiindcă împrejurările impun 
o reducere de personal, acolo. Părintele a rămas însă, în bugetul Mi
nisterului, şi la dispoziţia Patriarhiei. !nalt P. Sfinţitul doreşJte să ajute 
pe Părintele Barnea, dîndu-i posibilitatea să lucreze ,într-un post unde 
să fie folosite cunoştinţele sale ştiinţifice şi rîvna sa. Vă roagă Inalt 
Prea Sfinţitul, fiindcă l-am rugat şi eu, să-i găsiţi un ~oe la Comisiu
nea noastră. 

Eu te rog mult, din partea mea, cu convingerea că dobîndim un 
om de meri't şi priceput. 

Aştept cu nerăll:xlare să vă văd. Vă doresc sănăfate şi împlinirea 
gîndurilor pe care le avem cu toţii pentru ţară. 

Al Dv, cu cel mai iubitor 
I. D. Ştefănescu 

• BARSR, S. C'oresp., Fond Al. Lapedatu, VII, Scrtsoare, Pasărea, 1 iulie 
1944, nr. 198463 

47. Mult Stimate Domnule Preşedinte, 

Am onoarea a vă raporta următoarele: Am început din nou lucră
rile arheologke la cetatea dacică din jurul Costeştilor cu ni!?te sume, 
rămase din anul trecut „Comitetului de iniţiativă". Mi s-au dat 700.000 
lei - ceeace nu e de'loc mult în asemena vremuri. UnivePSitcrtea din 
Sibiu deasemenea a dat 200.000 lei. Dl Rector (H.) Hulubei a promis 
şi el 200.000 lei. In 9 iulie s-a deschis iarăş tabăra tineretului, la do
rinţa „Comitetului" Dv. urma să primiţi o invitaţie specială prin dl (I.) 
Conea ... Oaspeţii „mari" n-au prea fost, afară de dl. Rector (I.) Ha-
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ţeganu şi Hulubei. A mai fost dl (I.) Maniu cu cîţiva prieteni ai d-sale. 
ln tabără avem acum vre-o 22 de tineri, elevi de liceu şi studenţi de 
la rniversitatea din Sibiu (9) şi Bucureşti (3). E pe cale să se formeze 
o Asociaţie „Prietenii cetăţifor dacice". Vom vedea ce va ieşi. Se de
signează de pe acum oarecari divergenţe. de păreri şi conflicte pe ches
tia competenţelor. „Comitetul" (recte Conea şi sateliţii lui) ar vrea să-şi 
ia atribuţii în materie de săpături arheologice pe care nici Comisiunea 
Monumentelor Istorice, nici eu, sau alt arheolog nu le poate admite. 

DL Gh. Brătianu, în numele căruia se lucrează, el figurînd în frun
te<i acelui „Comitet", nu cred să aibă cunoştinţă despre aceasta. Aş în
drăzni să vă rog ca, ocazional, să...;J, inştiinţaţi şi pe dl Gh. Brătianu des
pre aceste încercări care desigur nu sunt în vederile lui şi nici nu vor 
duce la bun sfîrşit. 1n ori ce caz, pentru mine nu există alt scop decît 
săparea şi studierea cetăţilor. Am insistat şi insist ca acel Comitet să 
fie completat cu persop.ne competente (preşedintele CMI, directorul Mu
zeului de antichităţi). 

Toate necazurile sunt din pricină că Statul nu dă bani pentru să
pături acelora care sunt chemaţi, ci unui „Comitet" format ad-hoc, care 
face ce vrea (din 4.600.000 de lei căpătaţi de comitet de la stat, numai 
700.000 lei s-au dat în acest an pentru săpături, restul: tot ce .vreţi). 

Comisiunea ne va da ceva? In curînd vă vom trimite un memoriu 
comun în privinţa cetăţilor dacice, semnat de mine, dl. (VJ.) Dumitrescu 
şi R. Vulpe de la la?i. Vă rugăm foarte mult să ne sprijiniţi şi aprobaţi 
propunerile. 

C-tin Daicoviciu 

• BARSR, S. Manuscrise, Fond Al. Lapedaitu, li, Scrisoare, Costineşti, 
14. VII. 1944, nr. 197681 

48. Dragă Nene Sandule 

Iar vin cu o rugăminte. Toţi biblio'tecarii Universităţilor ţării se 
mişcă spre a-şi recăpă1ta drepturile acordate lor prin legea din Mai 1942 
(asimilare cu corpul didactic), drepturi pierdute după abia un an, la 
18 oct. 1943, prin modificarea legii sub acelaşi regim. Daicovici mi-a 
făcut o scrisoare către Iorgu Iordan, care-i membru în Comisia pentru 
,,rC'vizui1·c-a actelor ilegale şi reprimării nedreptăţilor", instituită de Mi
nister acum vre-o două săptămîni. Te rog foarte mult, dă cuiva să ducă 
scrisoarea lui Iorgu Iordan. 

Ţi-aşi fi foarte recunoscător dacă ai putea pune şi d-ta o v01·bă 
pe lingă Papacos1tea. Memoriul Bibliotecii noastre a fost înaintat de 
către Rectorat Ministerului 1a 29 nov ., cu nr. 2974/1944. 

Multe, mul'te mulţwniri. Abia aşteptăm Crăciunul, să te avem în
tre noi ceva mai mult timp. Să vii ,sănăotos, Ion Muşlea. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, V, Scrisoare, Sibiu, 11. XII. 1944, 
n,r; 198163 
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49. Mult Stimate şi iubite Domnule Lapedatu, 

Am avut onoarea a vă trimi1te o carte Pictura pe care am scris-o. 
Multe şi documentate cărţi au fost scrise în străină'tate despre acest 
subiect, însă aproape toate au fost opere unor literaţi ce nu pot avea 
cunoştiinţele tehnice a unui profesionist care se exprimă mai puin :fru
mos, dar este mai uşor înţeles şi cu mai mul't folos, de către pictor. De
sigur că cutezanţa este mare, a se apuca de o asemenea lucrare deoarece 
este nevoie pentru a scrie aşa ceva, cu folos, a fi în acelaşi timp, pic
tor, sculptor, savant fizician, chimist, optician, scriitor etc. etc., cali
tăţi ce cu greu să pot întî'lni la un singur om. Totuşi am îndrăznit să 
o fac, de oarece am fost mereu rugalt de numeroşii mei elevi şi fiind 
absolut sigur că îndeplinesc o faptă merituoasă, dacă reuşesc a 'îm
părtăşi cunoştinţele mele pictorilor şi meseriaşilor de artă. Era abso
lută nevoie de a se avea o asemenea carte, rezultatul unei munci înde
lungate, a unei vieţi, care va avea urmări mari în dezvoltarea exerci
tării meşteşugului; cu cele arătate de mine, multe generaţii de aci în
colo se vor servi cu folos. 

Cer iertare dacă sun't nevoit a mă lăuda cu merite excepţionale, căci 
această carte conţine descrieri de tecnice cu totul necunoscute, şi ca de 
obiceiu merite'le netrîmbiţate remân neştiute. Am trăit toată viaţa ca 
un om retras şi ele aC'cia n'am avut parte de toah' avantajele acelora 
care au acaparat bani, slujbe şi premiilP mari, ce şi IP dădeau reciproc, 
cu reclame sgomotoase, nefăcînd parte din clica lor. Şi astfel şi munca 
mea pe terenul cultural, nu vorbesc de activitatea mea artistică, care 
putea să fie văzută in expoziţii, ci de mare munca mea depusă cu în
fiinţarea de căminuri culturale în jud. Dorolhoi la Tărnauca „Căminul 
Principele Nicolae" şi la Molniţa jud. Dorohoi „Căminul Artur Verona, 
care a luat fiinţă graţie ac'ti:vităţii neobosite a D-lui Radu Giurgiuvanu. 
Cred a avea şi unele drepturi, a revendica pentru munca mea ce am 
depus-o la înfiinţarea Academiei Libere de Pictură acum 24 de ani în 
urma, cînd am fost solicitat de mulţi artişti tineri şi bătrîni a preda 
cursuri, ceiace am făcut în modul cu totul gratuit: Circa 120 elevi din 
toate clasele sociale; i-am interesat în aşa fel, că veneau la cursuri, în
tre alţii şi maşinişti de la locomotive, taxatori de tramvai. - numai 
pentru a satisface dorinţa lor de a lucra. Eram foarte mîndru de rezul
tatele obţinute, cu mijloace modeste. Majoritatea premiilor la Saloanele 
Oficiale au fost date elevilor mei expozanţi. 

Deşi activitatea mea nu era oficială, totuşi ministrul artelor de atunci 
în 1922, repasatul Oct. Goga, mi-a trimis o adresă de mulţumire pentru 
activitatea deosebită, prin care recunoştea meritele mele de a fi înde
păI'tat pe mulţi clin popor, de apucături rele, interesîndu-i pentru ches
tiunt de artă. 

Cit de necesară era apariţia cărţii „Pictura" se vede din faptul că 
la punerea în vitrinele librăriilor a primelor volume, ediţia a fost epui
zată; atît pictori oit zugravi s-au năpustit asupra lucrării. 

I. P. S. Patriarh Nicodim a arvut bunăvoinţâ a dispune editarea aces
tei cărţi la Institutul Biblic şi cu marc difieultate, graţie concursului 
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foarte preţios a Dlui Prof. I. D. Ştefănescu, in timpuri aşa de grele, ti
părirea a fost realizată. 

Pentru munca mea, eu ca autor am avut un cîştig foarte modest 
şi de aceia am avut nădejdea, încă din Nov. trecut, a mă adresa Aca
demiei Române, care poate va găsi de cuviinţă a mă onora cu un premiu, 
Dl Prof. Ştefănescu m-a asigurat că se va interesa de această chestiune 
şi eu ·'la rîndu1 meu m'am permis a-ţi adresa cîteva rinduri D-tale. Acwn 
am aflat că la Academie nu exi&tă decît neînsemnate premiuri (Năstu
rel) în bani pentru lucrări scrise în chestiuni de artă. Totuşi aş dori, 
dacă se poate să fiu onorat de Academie cu un premiu şi rit pri vcştl' 
partea bănească, nu ar strica cu nimic •să primesc chiar o modestă sumă 
- în areste timpuri aşa de grele. 

In această carte „Pictura" am descris şi tecnice cu totul necunos
cute căci am norocul să găsesc o traducere din limba elenă, a unui ma
nuscript din Biblioteca Vaticana, despre o ciudată tecnica a frescului, 
unde se aplica pe tencuiala de var proaspăt un strat subţire de ulei dl· 
in. Probabil că multe lucrări de la Pompei au fost executate în această 
tehnică fresco greco-roman. Procedeul ace6ta, cu totul necunoscut a 
fost încercat de mine, practic, cu elevii mei şi a dat rezultate foarte 
frumoase; el este mai puţin costisitor şi are mari posibilităţi de dezvol
tare în pictura monumentală. Trebuie să insist asupra descrierii a dife
ritelor tecnici şi mai cu seamă a materialului cu care pictorul lucrează. 
In această privinţă este de necrezut ce ignoranţi sunt artişltii astăzi, atît 
aci cît şi în străinătate. Aci în ţară nici n-au ocazie să fie luminaţi, 
căci la Şcoala de Arte Frumoase, deşi au avut profesori excelenţi, nu 
există un curs despre materiale. Şi la profesionişti zugravi tot aşa consta
tam că nu ştiu nimic, căci bătnnii meşteri au dispărut şi sunt înlocuiţi Cil.I. 

antreprenori de lucrări. 
Rog să mă ierţi, dacă am plictisit prea mult cu explioaţiille despre 

activitatea mea necunoscută şi cu rugămintea de a ţine seama de cele 
care pot avea merite speciale. Nu pot veni in persoana la Dta din cauza 
durerilor mari de reumatizm şi rog a primi salutările mele cele mai dis
tinse, Artur Verona. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VIII, Scrisoare, Bucureşti, Bd. Las
căr Catargiu 45, 4. VI. 1945, nr. 198506 

50. Dragă Nene Sandule, 

Aflu din ziare că mulit discutatul „Consiliu Naţional de cercetări 
ştiinţifice", despre care am vorbit de vreo două ori şi împreună - a 
luat fiinţă. Nu-mi pot da seama, dincit am citit, despre treaba c;:e va 
face, dar mă gîndesc dacă cu ajutorul lui nu s-ar putea ameliora oare 
situaţia Arhivei şi a mea personală? 

După cît îmi amintesc, dl Gusti se gîndea să cuprindă şi „Arlhiva 
de folclor" între serviciile cu care va lucra Consiliul. Nu ştiu care e pă
rerea Academiei (Secţiei Literare) în această privinţă, eu însă m-aş bucura 
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df1Că Arhiva ar fi luată şi ea în combinaţie (fonduri pentru cercetare 
pe, teren şi pentru publicaţii), iar personalul ar fi retribuit omeneşte. 

. Deocamdată n-aş dori să se pună chestiunea unei mutăiri ia Arhivei 
la Bucufeşti, dar cu vremea şi dacă noua organizaţie s'ar dovedi serioasă, 
ar fi chiar bine să se ajungă la acest lucru. 

Ceeace te rog e să vorbeşti, dacă poţi, cu dl. Gusti, cît mai ,grabnic 
cu putinţă, ca nu cumva să omită Arhiva din planul iniţial sau să se an
gajeze cu altcineva. 

Te rog pentru aces:te lucruri, de o parte pentrucă ştiu cît de irău 
stă Academia cu fondurile, de alta pentru că perspectivele de1a Biblio
tecă sunt tot mai puţin semne. Incă o rugăminte: în Arhiva protopo
pească dela Sfîntu Nicolae - Braşov am găsit o ciornă a protopopului 
Iosif Barac, datată 15 martie 1884, prin care tirimi:tea (prin intermediul 
lui Titu Maiorescu) manuscrisele tatălui său, poetu1 popular Ion Barac
Acaclemiei. 

Scrisoarea cuprinde afirmaţii interesante, pe care aş vrea să le 
controlez şi să public rezultatele cercetărilor. Manuscrisele lui Barac 
sunt de muH la Academie: le-a studiat şi (Ion) Colan şi (G. B.) Duică. 
Niciunul nu aminteşte însă de interesanta scrisoare a fiu-său, cu care 
au fost trimise. 

De aceea te rog mult pune pe cineva să o caute la cancelarie Aca
demiei şi să-mi copieze scrisoarea propriu zisă (nu şi lista manuscrise'l.or). 
De asemenea şi adresa Academiei no 2159 din 19 VIII 1893, prin care i 
se cereau protopopului manuscrisele taică-său. 

lţi mulţumesc dinainte pentru toate şi tdmit cele mai bune urări, 
Al d-kale devotat, Ion Muşlea. 

(P. S.) Aud că nu te încumeţi să .te arunci pînă aici de Crăciun şi 
să ne faci bucuria de a petrece sărbătorile cu noi. Poate că tot să te 
răzgîndeşti . . . ori te-a speriat aşa de rău ultimul drum cu rapidul? 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedaitu, V, Scrisoare, Cluj, 12. XII. 1945, 
nr. 198167 

51. Scumpe coleg, 

Cum văd toate speranţele mele de a vă vedea 'înainte de ce că1dura 
:-;oarelui să înlocuiască căldura cărbunilor, sunt spu1lberate. Rămîn la Bu~ 
toieşti în conacul comisului Ion Butoi, moşul meu după mamă, privind 
la valea înălbită de zăpadă a Motrului; singur cu gîndurile mele, care 
<iin nefericire, colorate de împrejurările zilei, !'>unt puţin trandafirii. 

Dar cum sunt de neam de 1a ţară, timpul nu joacă pentru mine 
un rnl însemnat. Vor trece si zilele acc'SÎl' cum au trecut multe al
tele peste mine. De murit n-am să mor aşa uşor, cu toate că mi-a pre
vestit moarte bunul nostru coleg Lucian (Blaga)! 

Regret numai că nu sunt la Academie pentru a tempera puţin ilu
ziile exagerate caire se pun în miliardul acordat cercetărilor ştiinţifice. 
Am destulă 'încredere însă, că alţii mă vor înlocui, - şi încă cu mai mult 
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succes decît l-aş fi putut avea eu. Pe aici pe ~a noi, mare zăpăceală. 
Bieţii săteni nu ştiu ce să mai creadă. Perechea de b9i a ajuns la două 
milioane de lei! Frezul, prozaicul praz, de care-şi băteau jor. gospo
darii se vinde cu 1200 lei firul ... 

Tutun nu se mai găseşte, aşa că nici narcoticul pentru alinarea su
ferinţelor nu mai stă la dispoziţia omului de la ţară. 

Bună şi fericită constituţie mintală trebuie să aibă Victor Slăvescu, 
dacă are încă speranţe de îndreptare. 

Mulţumesc călduros, că deşi lipsesc din Bucureşti, mi-aţi trimis 
lemne şi a1te provizii. Mi-au fost foarte uitile, fiindcă eu deşi sunt ple
cat a rămas fiica mea, care are pe soţul ei Vlad Giroveanu judecător 
de instrucţie la Tribuna~ul Ilfov şi nu poate părăsi Bucureştiul. Eu sunt 
obligat să le dau întreţinerea, - aşa că m-aţi ajutat foarte mult. Am tri
mis vorbă ca să se plătească tot ce sunt dator din pensie. 

Te rog arată colegilor din parte-mi sentimentele de prietenie ce le 
păstrez dimpreună cu urările de anul nou, iar d-ta primeşte o cord'.ală 
strîngere de mină. Devotat, C. Rădulescu Motru 

• BARSR, S. Coresp„ Fond A~. Lapedatu, III, Scrisoare, Butoieşti, 29. XII. 
1945, nr. 198373 

52. Domnule Preş<!clinte, 

Asupra lucrărilor al'heologice executate în cursul vc>rii lui 1D45. 1m 
onoarea a vă face următorul raport: 

Singura sumă ce a stat la dispoziţia Institutului de Studii Clasice a 
Universităţii Regale Ferdinand I din C~uj sau a mea pentru lucrări ar
heologice au fost cei 500.000 de lei primiţi de la Comisiunea Monumen
telor Istorice. 

Această sumă modestă ne-a permis să lucrăm timp de cca 14 zile 
în regiunea cetăţilor dacice din judeţul Hunedoara, în cursu'l lunii Sep
temvrie: 

Activitatea în cursul acestor 2 săptămîni s-a desfăşurat în două 
direcţii: 

a) s'au desăvîrşit anumite lucrări de desvelire la ruinele cetăţii 
dacice dela Costeşti, lucrînd cu cca. 6-10 oameni timp de vreo 10 zile 
(plata unui lucrător pe zi era de 4500 de lei). 

b) s-au cerce'tat mai multe puncte din rngiunea (unele la 25-30 km. 
depărtarre de Costeşti), pentru verificarea urmelor romane sau dacice 
semnalate de localnici (în această excursie am fost însoţit de un asistent 
al Institutului). 

Am reuşit, întl'-aclevăr, să descopăr în regiunea aceasta noi a~l'?:ă!"Î 
dacice şi romane, necunoscute până acum de către arheologi. Ele vor 
completa dat~le numeroase ce le avem despre aşezările daco-romane ale 
acestui interesant ţinut, date ce vor fi publicate în curînd în cuprinsul 
unei monografii topografice ce pregătesc despre acest colţ de ţară da
cică. 
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. ', Terminînd acest prea scurt raport, ţin să vă mulţumesc, Domnule 
PreŞe.dinte, pentru suma ce ne-aţi pus-o la dispoziţii şi vă rugăm să bi
nevofţi a ne rezerva prin bugetul Comisiunii Monumentelor Istorice pe 
anul 1946/7, o sumă de cel puţin zece milione lei, pentru ca lucrări'le 
din1 acest an să poată fi şi mai varia:te şi mai rodnice. 

··:Primiţi, vă rog, Domnule P1reşM.inte, asigurarea deosebitei mele 
5time. 

C. Daicoviciu 

Domnule Preşedinte al Comisiunii Monumentelor Istorice 

Bucureşti 

• Aril. CM! - S. Trans., Fond 1945 

53 . 

. . ;· . . De venit la Bucureşti nu ştiu dacă-mi va mai fi cu putinţă. In
tîi este sănătatea şubredă, căci am păşit în al 75 lea an! Al doilea este 
greutatea transportului căci numai autobusul dus şi îl1'tors costă peste 
100000 lei, iar pensia mea este mare şi lată 60000 lei pe fonă! Aşa dar 
numai cu gîndul mai pot fi la vechii şi bunii prieteni, pe care-i rog să 
mă ierte că-i necăjesc une ori cu lipsurile mele de hrană sufletească. 
Aş dori un exemplar din comunicarea Dlui Em. Bucuţă despre G. Vîl
s2 :•. Oare se va găsi cineva să-l comemoreze aşa frumos !')i pe V. Bog
rp;; la împlinirea a 20 de ani de la moarte? Vechiu şi devotat prieten, 

G. T. Kirileanu 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, IV, Scrisoare, P. Neamţ, 27. III. 
F146, nr. 197828. 

N. Red.: li cere lui Al. Lapeda:tu să facă demersuri penitru aducerea la Aca
demie ia Pomelnicului de la Bisericani (aflat la Durău) şi pe care mitrop. Irineu 
r1·luzt1 <i-l dea. Opinia să i se facă o copie. 

54. Iubite Coleg, 

Ştiindu-mă la ţară, vei fi crezînd, desigur, că stau fericit 'la răcoare, 
privind din foişorul conacului spre lunca Motrului, pe cînd colegii mei 
ard în cuptor pe străzile Bucureştilor pentru a veni la şedinţele de vi
neri ale Academiei. Nu mă ferici de loc, iubHe coleg! Pronia cerească 
mi-a trimis la Butoieşti, aceiaşi căldură, dacă nu mai mare, ca aceea 
de la Bucureşti. De mai bine de o săptămînă este atîta secetă, că recolta 
porumbului începe a fi ameninţată, - şi dacă nu va fi porumb anul 
acesta, cum a lipsit şi anu'l trecut, regiunea Olteniei va trece prin o 
;1drvărală calamitate. Să nădăjduim însă că norocul Românului ne va 
;1jut,1. 
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Ce veşti mai aveţi dela colegul (D.) Gusti? Eu am scris la New 
York nepotului meu Radu Irimescu să-l secondeze în toate încerc~rile. 
Numai că, cu cît reflectez mai mult la întreprinderea lui, cu atît mă în
credinţez că este foarte greu de realizat. 

Am la New York şi pe un fost colaborator şi elev al meu A. Ma
noil, care lucrează la un dicţionar Englez-Român. I-am scris colegului 
(Th.) Capidan să-i expedieze ceva cărţi de la Academie, de speciali.taie. 
Te-aş ruga şi pe Dta să-i dai o mină de ajutor. Lui Capidan i-am dat 
şi adresa lui A. Manoil (380 Riverside, Orise, N. Y, 25, N). 

Ce se aude cu suplimentul de pensie ce hotărîse guvernu1 să-l dea 
ca ajutor pentru lucrări ştiinţifice; 200000 lei pe lună? A fost o vorbă, 
sau a fost ceva serios. 

Te-aş ruga să aminteşti şi dlui Şt. Pop, să nu facă uitată comuni
carea mea de la 16 mai. Eu prepar deocamdată, altă comunicare pen
tru septembrie în care dau rezultatele cercetărilor de Psiho-Metrice asu
pra populaţiei româneşti şi care se continuă în momentul acesta, 
la laboratoru1 de Psihologie din Bucureşti, de echipa subvenţionată de 
Consiliul Naţional de Cercetări Ştiinţifice sub conducerea conferenţia
rului Nestor. 

Te rog cînd ai un moment 'liber, răspunde-mi cîteva rînduri. Devo
tat, C. Rădulescu Motru 

• BARSR, S. Coresp., Fond AL Lapedatu, VII, Scrisoare, Butoieşti, 5. VII. 
1946, nr. 198375 

55. Iubite Domnule Lapedatu, 

Mulţumesc călduros pentru bunele cuvinte de amintire •trimise prin 
dl Ionescu şi pentru ultimul volum din „Anale", din care voiu putea 
lua cunoştinţă de greutăţile anilor 1943-45. Poşta'la din 3 august, în 
care-mi seri despre credinţa lui I. Bianu că la urmă toate manuscrisele 
ajung la Academia Română, mi-a adus în minte atîtea propuneri re
fuzate ce-i făceam pentru achiziţii de preţios material cultural. /Aşa 
bunăoară n-a vrut să dea 7000 lei pentru [ntreaga corespondenţă a lui 
Hasdeu cu învăţaţii străini. N-a vrut să cumpere importante documente 
~;i manuscrise rămase de la Narcis CJ"eţulescu asupra mănăstirii Neam
ţului. Cu mare greutate a cumpărat prin mine trei documente dela Mi
hai Viteazul (pentru mănăstirea Neamţ). Mă tem că toaite acestea s-au 
pierdut în timpul celor două răzlboaie. De cîte ori răsfoiesc exemplarrul 
meu din cata~ogul manuscriselor Academiei Romăne zimbesc cu amă
răciune cînd văd nota mea marginală din volumul I, pa·g. 361 unde-i 
publicută o notă a lui I. Bianu dPspre un manuscris „care nu s-a putut 
cumpăra". Şi eu am notat: Zgîrcenie dăunătoare culturii! 

Din toată inima doresc sănătate întregii familii şi sînt cu vechi sen
timente prieteneşti, 

G. Kirileanu 

La pagina 189 din „Aonale" văd că-i vorba de alcătuirea unui indice la cele 
10 volume de Istoria Românilor în Jimba f.rancează de la N. I-Orga. 
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Bine ar fi să se facă indice şi la cele 10 volume în 1imba română, căci ast
fel opera e moartă. 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedattu, IV. Scrisoare, Piatra N1:'!amţ, 9. IX. 
1946 (ultima), nr. 197829 

56. Dragă Alexandre, 

Am primit ieri pachetul cu cărţi dela Academie şi cele citeva rin
duri dela tine, care mi....au făcuit mare plăcere. Mai ales că îmi puneai 
în vedere, pentru luna August, că vei veni şi tu. In preajma celor şap
tezeci o întîlnire a noastră s-ar asemăna poate acelor întîlniri cînd ve
neam în tinereţe la Braşov şi chiar din prima zi te căutam şi tu mă pu
ne~ii la curent cu tot ce se întimplase dela ultima noastră întîlnire. 

Toamna e cel mai frumos anotimp aici. Poate vii în Septembrie dacă 
în August nu s-a putut. Îţi zic dar la revedere cu binc 

Sextil (Puşcariu) 

• BARSR, S. Coresp., Fond Al. Lapedatu, VI, Carte poştală, Bran, 15. IX. 
Hl46, nr. 19835 2 

57. Stimate domnule Lapedatu, 

Nu văl ziare româneşti şi trăiesc atîit de izolat că nu stiu cine este 
actualmcntL' preşedintele Academiei Române. Încrezător În vechea şi 
mu'lt folositoarea tradiţie îmi închipui că d-vs continuaţi a fi Secretm 
GC'neral. De nceia am adresat plicul pe numele Dv. 

Din rapoartele mele se poate vedea limpede problema „Coloana 
TraiC!nă". Se poate însă mai puţin bănui situaţia mea personală, care 
estP gravă. O familie de patru persoane care de cîteva luni •trăieşte 
din împrumuturi şi vînzarea de bunuri personale. 

Ce vom face mîine? Nu ştiu. 

De ce n-am plecat? N-am avut şi nu am vizele, repetat cerute pen
tru întoarcerea în ţară şi nici suma necesară de repatriere. Că1ătoria sc 
plăteşte în dolmi efectivi!? Sunt multe complicaţiile în zilele de acum. 
ln se:atembrie trecut, de la cei mai autorizaţi mfmbri ai guvernului ro
mân .am avut asigurări formale că pot rămîne-a liniştit la Roma. Ce s-a 
întîmplat nu ştiu, dar în octombrie mi-a fost transmisă o telegrC!mă că 
sunt rechemat, iar de la 1 Septembrie, adică de mai bine de şase luni, 
n-am mai primit leafa. Diferiţi lectori şi profesori în misiune în Italia 
au µ:imit în ultimele luni lefuri1le sporite. 

Am scris rapoartele-dixi et salvami. 
Dar sunt atît de tulburat cînd îmi văd familia în jurul meu în

cît ~i mîinc> am pleca, numai să ajungem în ţară. Fie pîinea cît de. 
ren [ ... ] 
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Nu ştiu dacă cineva îşi mai aminteşte de mine şi nu ştiu c\ti să 
mă mai adresez. 

Vă rog să credeţi în vechile mele sentimente şi să fiţi sigur de r:1Ult 
devotatul Emil Panai tescu 

• BARSR, S. Coresp., Fond AJ. Laped<itu, VI, Scrisoare, Roma, Viale P.1rioli 
43, 10. III. 1947, nr. 198268 

58. Stimate Domnule Profesor Al. Lapedatu, la Academia Ron:ână 

Dorind de a nu întîrzia, ca anul :trecut cu sugestia referitoar' la 
prof. Emil-Mihai Brancovici, din atmosfera festivă a celor două zile de 
praznic şi a1 Bisericii şi a1 Ţării şi al Familiei, Vă prezint părereci de 
mai jos, cu o propunere' nouă, bună, cred, de a fi mijlocită ele _-...-:-a
demia Română. 

„Debuisset pridem!" [ ... ] Este vorba de inginerul Traian Vuia, pe 
care îl cunosc încă din Banat, apoi dela Paris, din epoca primelor sale 
experimentări întru realizarea zborului mecanic, în care a şi reuşit, 
între cei dintîi ai lumei. Alăturea de încercări din cele mai grele, Prro
videnţa a păstrat în cursul veacurilor, şi asemenea daruri cu totul ex
cepţionale, şi cu care noi, în modestia, în umilinţa noastră uluită de 
lupta, aproape continuă, pentru nevoile existenţei necontenit amenin
ţate, aproape că nu ştiu ce să începem, unde să le aşezăm în sfioasa 
noastră colibă smerrirt:ă, mereu bătută de vînturi. Providenţa ni l-a dă
ruit. Destinul nu l-a ţinut în viaţă. Dar noi l-am uitat. „Iam tem.pus 
monet". Să ne grăbim a-l .fixa în conştiinţa Neamului proclamîndu-[ 
membru de onoare al Academiei Române. 

Imi reproşez că, după ce am avut norocul de a-l fi cunoscut pe 
acest precursor al aviaţiei astăzi biruitoare şi de aş· fi rămas în legă
tură de prietenie cu dînsul, nu ma făcut mai de mult propunerea acea<;
ta, despre care am mai vorbit şi altora. De altcum, in conferinţele mele 
de la Vălenii de Munte în fiecare an figura subiectul „Traian Vuia şi 

Aurel Vlaicu". 
L-am oferit şi Ateneului Român, dar am fost refuzat, neprimind 

nici măcar un răspuns de bună-cuviinţă. 
Mărturisesc, că soarta unui realizator pe plan mondia1, cum a fost 

Traian Vuia şi care totuşi a putut remâne uitat de ai săi, a fost deseori 
consolatoare pentru mine care, la distanţa cuvenită, am reuşit a ră
mîne total şi definitiv ignorat cu silinţele mele şi de autorităţi, şi de 
opinia publică. [ ... ] 

Prof. C. Nedelcu 

• BARSR, S. Corcsp., Fond. Al. Lapedatu, V, Scrisoare, (antet Dl6a Şcoa
l€lor şi a Culturii Populare, Direcţia înzestrării didactice şi cultuTale), 21-22. V, 
1947, de ziua eroilor, nr. 198209 
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AL. LAPEDATU (1876---1950) ET SES CONTEMPORAJNS 

(Rc'sumc) 

Uauteur prcsi~nte dians un etude ·sur Ies letbres sclectionnees du Fond Al. 
Lapedatu (BARSR) e.t de l'Archive de la. Commission des Monuments Historiques 
- La Seotion pour 1:.a Transyl<Vanie (MITCN) Ies plus represien'1latifs moments 
relatif ă l'activite de ceit historien mili<tiant, personnage d'elite, academicien 
et marquante personalit2 de la vie scicntifique et politique ;roumaine, Al. Lapea
ci<itu (1876-1950). 

Situe sur les onorifiques emplols et clignites, miniistre de cultes et des 
artes d&pute 1~t senateur, president C't S('cretaire general de !'Academie Rou
maine, pn~s!clent de I.a Commission deB Monuments Histol'ligues - La Seclion 
pour la Transylvanie (1921-1940) et ipuis president de J:a Commlission des Mo
numents Historigues (1940-1947) Al. Lapedaitu a joue un role 'important dans 
I'hi<;toire cu:turelle - scientifigue roumJaine. La core1Spondance avec des emi
nentes personalites de la vie academique, universitadres, culturelles et politiqu<'s 
(1921-l!J-17) cclaire une seri<' cl'actions et d'cvPnimc>nts. La vakur dccumPn
taire de cette correspondance est semnificative surtout pour Ies oherohe1.1Jrs scien
tifo1ues d'histoire culturelle. Les Signataires des lettres confirment - par 1eur 
demarche - I'opinion que AI. Lapedaitu 'a ere un esprit constructif, militant 
par action pour la prosperite de son payis. Ils ireconnaissent ses merits et s'adres
sent a lui pour la resolution el<' 1eurs doleancc:u; culturclles Le fait 'ps plus 
d'entre Ies donnees de ireference 1sont devenues ultereurement documents de 
culture augmente la vialeure scientifique de cette correspondance eit ·contribue a 
unP mieux prcsentation de l'epoqu ilustree. 
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